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1.   ΤΕΥΧΟΣ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ 
 

1.1 Τεχνική περιγραφή του προς μελέτη έργου 

Γενικά 

Η μελέτη αφορά στα απαιτούμενα έργα αντιπλημμυρικής προστασίας και διευθέτησης 

στο τμήμα του ποταμού Αράχθου στην πόλη της Άρτας και μέχρι την εκβολή του στον 

Αμβρακικό κόλπο. 

Στον π. Άραχθο μελετήθηκε και κατασκευάστηκε από τη ΔΕΗ Βόρεια της Άρτας το 

φράγμα Πουρναρίου (Ι) ύψους ~107μ το οποίο δόθηκε σε λειτουργία το 1981. Το 

φράγμα Πουρναρίου (Ι) δημιούργησε τον ομώνυμο ταμιευτήρα από τον οποίο αρδεύεται 

η πεδιάδα της Άρτας και οι περιοχές Πέτα – Κομποτίου ενώ παράγεται και ηλεκτρική 

ενέργεια από τον Υ.Σ. Πουρναρίου (Ι) και (ΙΙ). 

Κατάντη του φρ. Πουρνάρι (Ι) κατασκευάστηκε το αναρρυθμιστικό φράγμα Πουρναρίου 

(ΙΙ), το οποίο λειτούργησε το 1996, με το οποίο ρυθμίζονται οι εξερχόμενες παροχές 

από τον ΥΗΣ Πουρναρίου (Ι). 

Στον ποταμό Άραχθο κατασκευάστηκαν τον 17ο και 18ο αιώνα μ.Χ. αντίστοιχα, τα 

ιστορικά γεφύρια της Άρτας και της Πλάκας για την επικοινωνία των περιοχών που 

διασχίζει. Το κεντρικό τόξο του γεφυριού της Πλάκας καταστράφηκε στην πρόσφατη 

πλημμύρα του Φεβρουαρίου 2015. 

Λεκάνη απορροής – Υφιστάμενη κατάσταση 

O π. Άραχθος έχει, σύμφωνα με τα στοιχεία υφισταμένων μελετών, λεκάνη απορροής  

περίπου 1.794 km2 στη θέση του  φράγματος Πουρναρίου (Ι), 2.005km2 μέχρι την 

εκβολή του και 1.873 km2 μέχρι την γέφυρα της Άρτας. Το μέσο υψόμετρο της λεκάνης 

είναι +854m, το μήκος του μέχρι το Πουρνάρι Ι είναι  ~103 km και μέχρι την εκβολή 

περίπου 130 km. 

Επί του ποταμού υφίστανται δύο κύριες οδικές γέφυρες η μία στην Ιόνια Οδό και η άλλη 

στην Π.Ε.Ο. η οποία εξυπηρετεί σήμερα την παλαιά Εθνική Οδό προς Ιωάννινα. Βόρεια 

της γέφυρας της Π.Ε.Ο. και σε απόσταση ~100μ είναι το ιστορικό λίθινο θολωτό γεφύρι 

της Άρτας. 

Ο ποταμός Άραχθος κατάντη του φράγματος Πουρναρίου ΙΙ μέχρι τις εκβολές του έχει 

μήκος ~25 χλμ. 

Ο ποταμός και η παραποτάμια ζώνη του και οι εκτεταμένοι βιότοποι στην εκβολή του 

αποτελούν ενδιαφέροντα οικοσυστήματα, τα οποία μετά τη δημιουργία των ταμιευτήρων 

του Πουρναρίου Ι και ΙΙ υπέστησαν σημαντικές μεταβολές από την παλιότερη φυσική 

τους κατάσταση. 

Ο π. Άραχθος διοχετεύει πλημμύρες οι οποίες κατακλύζουν μεγάλες περιοχές, κατάντη 

του φρ. Πουρναρίου (ΙΙ) και δημιουργούν καταστροφές στην παραγωγή, ενώ 

δημιουργούν και κινδύνους για απώλειες ανθρώπινων ζωών. 

Μετά την κατασκευή του φράγματος Πουρναρίου, δημιουργήθηκαν συνθήκες 

μεγαλύτερων διαβρώσεων από τα «καθαρά νερά» που υπερχειλίζουν από το φράγμα με 

αποτέλεσμα να κινδυνεύσει επανειλημμένα το ιστορικό λίθινο γεφύρι της Άρτας. Μετά 

από την πλημμύρα της 01-02-2015, θα απαιτηθούν και νέες εργασίες αποκατάστασης 

των προστατευτικών ενισχύσεων που έγιναν παλιότερα (στην περίοδο 1983-1984). 

Το ΥΠΕΧΩΔΕ ανέθεσε τη «Μελέτη διευθέτησης εγκιβωτισμού κοίτης π. Αράχθου και 

προστασίας παρόχθιων περιοχών» (1993) και Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων του 
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ποταμού Αράχθου, οι οποίες εγκρίθηκαν, αλλά μετά από προσφυγή στο ΣτΕ, οι σχετικές 

αποφάσεις έγκρισης των μελετών ακυρώθηκαν ώστε να περιλάβουν στην 

αντιπλημμυρική προστασία και την ευρύτερη περιοχή Ελεούσας. 

Ο Δήμος Αρταίων προκειμένου να προχωρήσει στον σχεδιασμό και υλοποίηση έργων για 

την ανάπτυξη της περιοχής του, ανέθεσε τη μελέτη «Οριστικής Οριοθέτησης τμήματος 

της κοίτης του ποταμού Αράχθου που διέρχεται στα όρια του Δήμου Αρταίων». Η μελέτη 

εγκρίθηκε το 2010 από την Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Άρτας, πλην όμως η Ειδική 

Υπηρεσία Περιβάλλοντος (ΕΥΠΕ) του ΥΠΕΚΑ το 2011 επέστρεψε τη μελέτη, για να 

συμπληρωθεί, έτσι ώστε το πρόβλημα να αντιμετωπισθεί συνολικά για όλη την περιοχή 

που γειτνιάζει με τον π. Άραχθο και όχι μόνο για την περιοχή του Δήμου Αρταίων.  

Χρήσεις γης 

Η πόλη της Άρτας βρίσκεται Ανατολικά του π. Αράχθου στο λόφο της Περάνθης και σε 

απόσταση ~1,50χλμ από το φράγμα Πουρναρίου (ΙΙ) και ~4,0χλμ από το Πουρνάρι (Ι).  

Το κύριο τμήμα της πόλης εφάπτεται της ζώνης του ποταμού με ισχυρές τάσεις εξέλιξης 

– επέκτασης Δυτικά του ποταμού (περιοχή Ελεούσας κλπ περιοχές του Δήμου).  

Για τον Δήμο Αρταίων υπάρχει εγκεκριμένο ΓΠΣ με το ΦΕΚ 380 Δ’/1989 και το ΦΕΚ 

1341 Δ’/1992, το οποίο περιλαμβάνει τους οικισμούς Άρτα, Αγία Τριάδα Αγίους 

Αναργύρους Άγιο Γεώργιο Γλυκόριζου, Γλυκόρυζο Ελαιούσας, Μαραθοβούνι και Πέτα το 

οποίο βρίσκεται στη διαδικασία τροποποίησης και επέκτασης. 

Ο ποταμός Άραχθος αποτελεί καθοριστικό στοιχείο στην οικονομική και κοινωνική 

ανάπτυξη της Άρτας. Η οριοθέτηση του ποταμού είναι ιδιαίτερα σημαντική τόσο για την 

προστασία της πόλης Άρτας και των παρόχθιων περιοχών από πλημμύρες αλλά και για 

την εφαρμογή των υπό τροποποίηση ΓΠΣ και πολεοδομικών σχεδίων. 

 

1.2 Αντικείμενο της παρούσας μελέτης 

Αντικείμενο της προς ανάθεση σύμβασης είναι η ωρίμανση της αντιπλημμυρικής 

προστασίας της περιοχής Άρτας και του π. Αράχθου μέχρι την εκβολή του στον 

Αμβρακικό κόλπο, με τη σύνταξη των εξής κυρίων μελετών: (i) μελετών διευθέτησης 

της κυρίας κοίτης του π. Αράχθου κατάντη του φράγματος Πουρνάρι ΙΙ και μέχρι τις 

εκβολές, με τα απαιτούμενα τεχνικά έργα, (ii) μελετών έργων εκτροπής – παράκαμψης 

της πόλης Άρτας, μέρους της πλημμυρικής παροχής, με τα απαιτούμενα τεχνικά έργα 

και (iii) μελέτης οριοθέτησης για το τμήμα του π. Αράχθου κατάντη του φράγματος και 

μέχρι τις εκβολές.  

Θα εξεταστούν στα πλαίσια του σταδίου της προμελέτης, οι διαφαινόμενες εναλλακτικές 

λύσεις διευθέτησης και εκτροπής, με βάση τις προκαταρκτικές προτάσεις που έγιναν από 

τον Δήμο Άρτας και την Τ.Υ. της ΠΕ Άρτας της Περιφέρειας Ηπείρου και εγκρίθηκαν το 

2010. Οριστικές μελέτες, έργων διευθέτησης και εκτροπής και απαιτούμενων τεχνικών 

έργων, τεύχη δημοπράτησης και οικονομοτεχνικές μελέτες, ώστε να υπάρχει η 

ωριμότητα δημοπράτησης, θα συνταχθούν για την προτεινόμενη λύση της εγκεκριμένης 

μελέτης του Δήμου.  

Αν προκύψει αλλαγή σχεδιασμού κατά το στάδιο των προμελετών (στην έγκριση των 

Περιβαλλοντικών Όρων), όσο αφορά την προτεινόμενη λύση που θα προωθηθεί για 

οριστική, η υπηρεσία θα  εξετάσει από συμβατικής άποψης τη δυνατότητα τροποποίησης 

σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία και με τη συμβατική τακτοποίηση θα δοθούν από 

την υπηρεσία οι περαιτέρω εντολές για την προώθηση της οριστικής μελέτης που θα 

έχει τεκμηριωμένα επιλεγεί. 
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1.3 Υφιστάμενες Μελέτες – Διαθέσιμα Στοιχεία 

Οι πιο κάτω μελέτες θα ληφθούν υπόψη στην εκπόνηση της υπό ανάθεση μελέτης 

δοθέντος ότι από πλευράς περιεχομένου προσφέρουν σημαντικές πληροφορίες και 

στοιχεία για τον προσδιορισμό των παραμέτρων σχεδιασμού των έργων: 

α/α ΤΙΤΛΟΣ ΜΕΛΕΤΗΣ ΦΟΡΕΑΣ / ΜΕΛΕΤΗΤΗΣ ΕΤΟΣ 

1. ΕΡΕΥΝΑ ΔΙΑΔΟΣΗΣ 

ΠΛΗΜΜΥΡΙΚΩΝ 

ΚΥΜΑΤΩΝ ΣΤΟΝ ΠΟΤΑΜΟ 

ΑΡΑΧΘΟ 

ΔΕΗ Α.Ε. / ΕΘΝΙΚΟ ΜΕΤΣΟΒΙΟ 

ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ, Καθηγητής Κων/νος Μέμος 

(Επικαιροποίηση της μελέτης από Ecos 

Mελετητική 2008, §1.5) 

2013 

2. ΥΔΡΟΛΟΓΙΚΗ ΜΕΛΕΤΗ 

ΠΛΗΜΜΥΡΩΝ ΑΡΑΧΘΟΥ 

Δήμος Αρταίων / ΑΔΚ Σύμβουλοι Μηχανικοί 

Α.Ε., ΥΔΡΟΤΕΚ Μελέτες Α.Ε., Μούζος 

Βασίλειος, Καθηγητής Δημ. Κουτσογιάννης 

2010 

3. ΟΡΙΣΤΙΚΗ ΟΡΙΟΘΕΤΗΣΗ 

ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΚΟΙΤΗΣ 

ΠΟΤΑΜΟΥ ΑΡΑΧΘΟΥ ΠΟΥ 

ΔΙΕΡΧΕΤΑΙ ΣΤΑ ΟΡΙΑ ΤΟΥ 

ΔΗΜΟΥ ΑΡΤΑΙΩΝ 

Δήμος Αρταίων / ΑΔΚ Σύμβουλοι Μηχανικοί 

Α.Ε., ΥΔΡΟΤΕΚ Μελέτες Α.Ε., Μούζος 

Βασίλειος 

2010 

4. ΔΙΑΔΟΣΗ ΠΛΗΜΜΥΡΩΝ 

ΛΟΓΩ ΕΚΦΟΡΤΙΣΗΣ ΤΟΥ 

ΥΗΣ ΦΡΑΓΜΑΤΟΣ 

ΠΟΥΡΝΑΡΙ (Ι) 

ΔΕΗ Α.Ε. / Ecos Mελετητική Α.Ε. 2008 

5. ΜΕΛΕΤΗ ΔΙΕΥΘΕΤΗΣΗΣ – 

ΕΓΚΙΒΩΤΙΣΜΟΥ ΚΟΙΤΗΣ 

ΠΟΤΑΜΟΥ ΑΡΑΧΘΟΥ  ΚΑΙ 

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

ΠΑΡΟΧΘΙΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ 

ΥΠΕΧΩΔΕ / Δ/νση Εγγειοβελτιωτικών Εργων 

–Δ7 / Υδροδομική – Θ.Ι. Μαντζιάρας & Σια 

Ε.Ε. 

1996 

6. ΟΡΙΣΤΙΚΗ ΜΕΛΕΤΗ 

ΑΝΤΙΠΛΗΜΜΥΡΙΚΩΝ 

ΕΡΓΩΝ ΤΟΥ Π. ΑΡΑΧΘΟΥ 

ΚΑΤΑΝΤΗ ΤΩΝ ΕΡΓΩΝ 

ΑΝΑΡΡΥΘΜΙΣΕΩΣ ΤΩΝ 

ΠΑΡΟΧΩΝ ΤΟΥ ΥΗΣ 

ΠΟΥΡΝΑΡΙΟΥ 

ΥΠΕΧΩΔΕ / Δνση Υδραυλικών Έργων – ΒΜ3 

/ Υδροδομική - Θ.Ι. Μαντζιάρας & Σια Ε.Ε. 

Χαρίδημος και Γεώργιος Καπετανάκης 

«Υδροτεχνική Α.Ε.» Παναγιώτης Καθάριος 

1984 

 

 

1.4 Περιγραφή και ποσοτικά στοιχεία φυσικού αντικειμένου 

Ι. Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω και τις προηγηθείσες μελέτες και με απαίτηση την 

εξέταση και πρόταση των πλέον ενδεδειγμένων λύσεων για την αντιπλημμυρική 

προστασία της περιοχής, την οικονομικότητα του έργου και τις, όσο το δυνατό, 

ηπιότερες επεμβάσεις στο περιβάλλον του ποταμού, το αντικείμενο της υπό προκήρυξη 

μελέτης, θα περιλαμβάνει την εκπόνηση: 

 Υδραυλικών μελετών 
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o Μελέτης επιλογής των παροχών σχεδιασμού των έργων της κύριας κοίτης 

και των παρακάμψεων της πόλης / διαχείρισης των απορροών 

o Μελετών έργων αντιπλημμυρικής προστασίας και διευθέτησης της κύριας 

κοίτης και έργων εκτροπής – παράκαμψης της πόλης και ειδικών 

υδραυλικών μελετών έργων υπερχείλισης / μερισμού και συμβολής 

o Μελέτης οριοθέτησης 

 Στατικών μελετών 

 Συγκοινωνιακών μελετών 

 Μελέτης Η/Μ έργων 

 Ειδικών Αρχιτεκτονικών μελετών 

 Μελέτης φυτοτεχνικής διαμόρφωσης περιβάλλοντα χώρου και έργων πρασίνου 

 Τοπογραφικών μελετών 

 Γεωλογικών και γεωτεχνικών ερευνών και μελετών  

 Μελέτης περιβαλλοντικών επιπτώσεων 

 Οικονομικών μελετών (Σκοπιμότητας & Κόστους-Οφέλους, Φορέα Διαχείρισης και 

Υποστήριξης της Υπηρεσίας προς τον Φορέα Χρηματοδότησης) 

  Επιπροσθέτως θα εκπονηθούν: 

 Τεύχη δημοπράτησης Έργων Πολιτικού Μηχανικού  

 Τεύχη δημοπράτησης Έργων Η/Μ  

 Τεύχη δημοπράτησης Έργων πρασίνου  

 ΣΑΥ – ΦΑΥ Έργων Πολιτικού Μηχανικού  

 ΣΑΥ – ΦΑΥ Έργων Η/Μ  

 ΣΑΥ – ΦΑΥ Έργων πρασίνου  

Επιπλέον θα γίνει υποβοήθηση της Υπηρεσίας για την επαλληλία και τη συμβατότητα 

των μελετών.  

ΙΙ. Τα ποσοτικά στοιχεία του φυσικού αντικειμένου του έργου ανά είδος μελέτης 

αναλύονται κατωτέρω και στις αντίστοιχες στήλες του πίνακα υπολογισμού των 

προεκτιμωμένων αμοιβών: 

Α. Μελέτες Υδραυλικών Έργων (κατ. 13) 

Για την αντιπλημμυρική προστασία της Άρτας και των γειτονικών περιοχών της πεδιάδας 

κατά μήκος του ποταμού Αράχθου από το φράγμα Πουρναρίου ΙΙ μέχρι τις εκβολές του, 

θα πρέπει να προταθούν έργα που να εξασφαλίζουν την προστασία από πλημμύρες 

50ετίας αφενός των ανωτέρω περιοχών και αφετέρου του ιστορικού παλαιού γεφυριού 

της Άρτας. 

Τα έργα αυτά θα πρέπει να είναι οικονομικά, κοινωνικά αλλά και περιβαλλοντικά 

αποδεκτά. 

Στο φυσικό αντικείμενο των προς εκπόνηση μελετών περιλαμβάνονται:  

- προμελέτη και οριστική μελέτη των έργων διευθέτησης/αντιπλημμυρικής 

προστασίας της κυρίως κοίτης π. Αράχθου 
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- προμελέτη και οριστική μελέτη έργων εκτροπής με (δίδυμη) σήραγγα ( α) 

εναλλακτική λύση εκτροπής)  

- διερεύνηση σε επίπεδο προμελέτης εναλλακτικών λύσεων β) εκτροπής με 

παρακαμπτήρια διώρυγα και γ) εκτροπών στην περιοχή των υφιστάμενων γεφυρών, 

όπως περιγράφονται στον παρόντα φάκελο 

Για τη σύνταξη των ανωτέρω μελετών, θα ληφθούν, μεταξύ άλλων, υπόψη οι 

εξετασθείσες εναλλακτικές προτάσεις διευθέτησης και εκτροπής της μελέτης «Οριστική 

Οριοθέτηση τμήματος της κοίτης του ποταμού Αράχθου που διέρχεται στα όρια του 

Δήμου Αρταίων» (2010), όπως περιγράφονται στον παρόντα ΦτΕ.  

Οι παροχές σχεδιασμού θα καθοριστούν στο πλαίσιο της μελέτης εκτίμησης και 

διαχείρισης πλημμυρικών παροχών σχεδιασμού της κύριας κοίτης και των παρακάμψεων 

της πόλης.  

Θα γίνει ειδική υδραυλική μελέτη στην περιοχή της ιστορικής γέφυρας προκειμένου να 

ελεγχθεί η υδραυλική επάρκειά της και να προταθούν κατάλληλα έργα στην κοίτη του 

ποταμού με στόχο την προστασία του παλαιού γεφυριού από την άνοδο της στάθμης, 

από την αύξηση των ταχυτήτων ροής σε περιόδους μεγάλων πλημμυρών και από τις 

υδροδυναμικές και σεισμικές επιβαρύνσεις. 

Η μελέτη οριοθέτησης θα περιλάβει το σύνολο του μήκους του ποταμού από το φράγμα 

Πουρνάρι ΙΙ μέχρι την εκβολή του, όπου τελειώνουν τα έργα διευθέτησης. 

Επισήμανση: Οριστική μελέτη και Τ.Δ.-ΣΑΥ&ΦΑΥ θα συνταχθούν για τη λύση εκτροπής 

με σήραγγα η οποία είναι και η προτεινόμενη λύση της εγκεκριμένης μελέτης από τον 

Δήμο Άρτας  με την προϋπόθεση ότι η λύση αυτή θα αναδειχθεί ως προτεινόμενη από 

την προς σύνταξη Προμελέτη και ότι θα εγκριθεί στο πλαίσιο της ΜΠΕ και της έκδοσης 

ΑΕΠΟ. Η αμοιβή σύνταξης της Οριστικής μελέτης έχει περιληφθεί και στο τεύχος 

Προεκτιμώμενης Αμοιβής. Σε περίπτωση που αναδειχθεί κάποια από τις άλλες 

εναλλακτικές λύσεις (β) ή γ)), η αμοιβή του σταδίου της οριστικής μελέτης 

(υδραυλικών, στατικών, συγκοινωνιακών, Η/Μ έργων) και των Τ.Δ. & ΣΑΥ&ΦΑΥ θα 

υπολογισθεί ανάλογα και θα συνταχθεί Σ.Π. 

Β. Στατικές Μελέτες (κατ. 08) 

Στην κατηγορία των στατικών μελετών περιλαμβάνονται οι προμελέτες τεχνικών έργων 

των νέων γεφυρών που θα εξεταστούν στο πλαίσιο της εναλλακτικής λύσης με 

παρακαμπτήρια διώρυγα.  

Επιπλέον περιλαμβάνονται οι  απαιτούμενες μελέτες για τον έλεγχο της στατικής 

επάρκειας της ανωδομής της λίθινης γέφυρας της Άρτας καθώς και ο έλεγχος και τα 

μέτρα ενίσχυσης της θεμελίωσης των βάθρων. 

Γ. Συγκοινωνιακές Μελέτες (κατ. 10) 

Στην κατηγορία των συγκοινωνιακών μελετών περιλαμβάνονται οι προμελέτες οδού στα 

τμήματα των νέων γεφυρών που θα εξεταστούν στο πλαίσιο της εναλλακτικής λύσης με 

παρακαμπτήρια διώρυγα.  

Δ. Μελέτες Η/Μ Έργων (κατ. 09) 

Στην κατηγορία των Η/Μ μελετών περιλαμβάνονται οι μελέτες (προμελέτες, οριστικές 

μελέτες) εγκατάστασης θυροφραγμάτων, τηλεμετρίας-διασύνδεσης με τα 

θυροφράγματα της ΔΕΗ που θα εξεταστούν στο πλαίσιο της εναλλακτικής λύσης με 

σήραγγα και ηλεκτροφωτισμού των νέων γεφυρών που θα εξεταστούν στο πλαίσιο της 

εναλλακτικής λύσης με παρακαμπτήρια διώρυγα.  
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Ε. Ειδικές Αρχιτεκτονικές Μελέτες (κατ. 7) 

Θα εκπονηθούν η Οριστική μελέτη ανάπλασης περιβάλλοντος χώρου του ποταμού 

Αράχθου και η αντίστοιχη Μελέτη Εφαρμογής, σε συμφωνία και συμβατότητα με την 

Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων. 

ΣΤ. Μελέτες Φυτοτεχνικής Διαμόρφωσης (κατ. 25) 

Πρόκειται για Μελέτη φυτοτεχνικής διαμόρφωσης περιβάλλοντος χώρου και έργων 

πρασίνου, με τα αντίστοιχα Τεύχη Δημοπράτησης των έργων πρασίνου και ΣΑΥ-ΦΑΥ. 

Ζ. Τοπογραφικές Μελέτες (κατ. 16) 

Θα εκπονηθούν επίγειες τοπογραφικές αποτυπώσεις σε έκταση συνολικά 1550 στρ. 

Μπορούν να ληφθούν υπόψη υφιστάμενα τριγωνομετρικά και πολυγωνομετρικά σημεία, 

αφού προηγουμένως ελεγχθεί η ακρίβειά τους. Θα γίνουν και βυθομετρήσεις στην κοίτη 

του ποταμού Αράχθου στην περιοχή της εκβολής. Θα συνταχθούν κτηματογραφικά 

διαγράμματα όπως θα απαιτηθούν, μετά την ολοκλήρωση της μελέτης υδραυλικών 

έργων.  

Η. Γεωλογικές Μελέτες (κατ. 20) 

Οι Γεωλογικές έρευνες και μελέτες θα περιλαμβάνουν εργασίες γεωλογικής 

χαρτογράφησης, μηκοτομής και διατομών, τεκτονικά διαγράμματα, έλεγχο δυνητικών 

ολισθήσεων και ταξινόμηση βραχόμαζας για τη σήραγγα, εργασίες υδρογεωλογικής 

διερεύνησης για τη διώρυγα, τεύχος γεωλογικής μελέτης και έκθεση κοινής γεωλογικής 

– γεωτεχνικής αξιολόγησης  για τη σήραγγα. 

Θ. Γεωτεχνικές Έρευνες και Μελέτες (κατ. 21) 

Οι Γεωτεχνικές έρευνες θα περιλαμβάνουν συνοπτικά την εκτέλεση γεωτρήσεων 

συνολικού βάθους 700μ. και φρεάτων συνολικού όγκου 600μ3 και αντίστοιχες επί τόπου 

και εργαστηριακές δοκιμές, κατά μήκος των όχθεων του π. Αράχθου, στη σήραγγα και 

στα έργα προσαγωγής-απαγωγής, στις θέσεις των γεφυρών και κατά μήκος της 

εναλλακτικής λύσης παρακαμπτήριας διώρυγας και στις θέσεις διέλευσης των 

εναλλακτικών λύσεων παρακάμψεων των υφισταμένων γεφυρών Π.Ε.Ο. και γεφυριού 

Άρτας. Θα συνταχθούν και οι απαιτούμενες γεωτεχνικές μελέτες. 

Ι. Περιβαλλοντικές Μελέτες (κατ. 27) 

Για την έκδοση ΑΕΠΟ θα εκπονηθεί και υποβληθεί φάκελος Μελέτης Περιβαλλοντικών 

Επιπτώσεων, σε υδραυλικό έργο διευθέτησης κατηγορίας Α1, σύμφωνα με το άρθρο 3 

του Ν. 4014/2011. 

ΙΑ. Οικονομοτεχνικές Μελέτες (κατ. 03) 

Θα εκπονηθούν: 

(i)      Μελέτη Σκοπιμότητας και Ανάλυσης Κόστους – Οφέλους 

(ii)      Μελέτη Φορέα Διαχείρισης 

(iii) Υποστήριξη Υπηρεσίας προς τον Φορέα Χρηματοδότησης 

 

1.5 Λοιπές εργασίες 

Θα εκπονηθούν: 

 Τεύχη δημοπράτησης Έργων Πολιτικού Μηχανικού  

 Τεύχη δημοπράτησης Έργων Η/Μ  
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 Τεύχη δημοπράτησης Έργων πρασίνου  

 ΣΑΥ – ΦΑΥ Έργων Πολιτικού Μηχανικού  

 ΣΑΥ – ΦΑΥ Έργων Η/Μ  

 ΣΑΥ – ΦΑΥ Έργων πρασίνου  

Επιπλέον θα γίνει υποβοήθηση της Υπηρεσίας για την επαλληλία και τη συμβατότητα 

των μελετών. 

 

 

2. ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ ΤΗΣ ΣΚΟΠΙΜΟΤΗΤΑΣ ΤΟΥ ΠΡΟΣ ΜΕΛΕΤΗ ΕΡΓΟΥ  

 

Σκοπός των μελετών είναι: 

 Η αντιπλημμυρική προστασία και θωράκιση με έργα διευθέτησης και προστασίας 

της Άρτας και των παρόχθιων περιοχών του π. Αράχθου, για την αποφυγή 

μεγάλων ζημιών και ανθρώπινων ζωών από τις παρουσιαζόμενες καταστροφικές 

πλημμύρες  

 Η προστασία της ιστορικής λίθινης, αιωνόβιας, γέφυρας της Άρτας 

 Η κατασκευή έργων παράκαμψης για την εκτροπή μέρους των πλημμυρικών 

παροχών όταν παρουσιάζονται οι μεγάλες αιχμές πλημμυρών, ώστε να 

αποφεύγονται υπερχειλίσεις στις γειτονικές περιοχές 

 Η οριοθέτηση του ποταμού Αράχθου  

 Η προστασία των εκτεταμένων βιοτόπων στις εκβολές του π. Αράχθου 

 Ο καθορισμός κανόνων λειτουργίας των έργων ώστε να λειτουργούν συμβατά με 

τα ανάντη έργα της Δ.Ε.Η. (Πουρνάρι Ι & ΙΙ) 

 Η δημιουργία φορέα διαχείρισης των έργων, ώστε να διασφαλίζεται η καλή 

παρακολούθηση, συντήρηση και λειτουργία τους. 

Επισημαίνεται η θεσμοθετημένη υποχρέωση της Πολιτείας για την αντιπλημμυρική 

προστασία υποδομών, περιουσιών και ζωών, συνδεόμενη και με βασικές συνταγματικές 

διατάξεις. Η Κοινοτική Οδηγία 2007/60/ΕΚ περί αντιπλημμυρικής προστασίας εξειδικεύει 

τη μεθοδολογία και τους όρους μείωσης του κινδύνου καταστροφών από πλημμύρες και 

απαιτεί από τις χώρες μέλη να αντιμετωπίσουν το θέμα των πλημμυρών με τη 

μεθοδολογία της εκτίμησης της πλημμυρικής διακινδύνευσης και της διαχείρισής της.  

Με βάση τα παραπάνω είναι σαφές ότι το υπό μελέτη έργο συνάδει με το πνεύμα και τις 

υποχρεώσεις που προκύπτουν από τη Οδηγία 2007/60/ΕΚ περί  Πλημμυρών και 

καλύπτει τις ανάγκες που θέτει η Οδηγία αυτή, για τις περιοχές του ποταμού Αράχθου 

και της πεδιάδας κατάντη του φράγματος Πουρνάρι ΙΙ μέχρι και τις εκβολές. 

Τέλος η μελέτη θα συμβάλει στην επίτευξη των περιβαλλοντικών στόχων της Οδηγίας 

2000/60/ΕΚ αλλά και του εγκεκριμένου Σ.Δ. δεδομένου ότι συμβάλει στο μετριασμό των 

επιπτώσεων από πλημμύρες. 
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3. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΩΝ ΜΕΛΕΤΩΝ 

 

3.1 Διάρθρωση μελέτης 

Οι απαιτούμενες προς εκπόνηση μελέτες είναι όλες οι αναγκαίες μελέτες για τη 

διαστασιολόγηση των έργων αντιπλημμυρικής προστασίας και περιγράφονται στο τεύχος 

της προεκτιμώμενης αμοιβής με το αντίστοιχο φυσικό αντικείμενο. Οι μελέτες είναι: 

Α. Μελέτες Υδραυλικών Έργων (κατ. 13) 

 Μελέτη καθορισμού παροχών σχεδιασμού των έργων 

Θα εκπονηθεί μελέτη καθορισμού παροχών σχεδιασμού / διαχείρισης απορροών, 

δεδομένου ότι σημαντική παράμετρος για την εν συνεχεία εξέταση των διαθέσιμων 

εναλλακτικών τεχνικών λύσεων διευθέτησης / αντιπλημμυρικής προστασίας του 

ποταμού Αράχθου στο τμήμα στην περιοχή Άρτας και μέχρι την εκβολή, είναι ο 

καθορισμός του μεγέθους των παροχών σχεδιασμού σε συνδυασμό με τις ανάντη 

συνθήκες διαχείρισης των ταμιευτήρων Πουρνάρι Ι και ΙΙ. 

Για τον καθορισμό των παροχών, θα ληφθούν υπόψη η υδρολογική μελέτη η οποία 

εκπονήθηκε στα πλαίσια της μελέτης οριοθέτησης (2010) καθώς και όσα στοιχεία 

κρίνονται χρήσιμα από αντίστοιχες μελέτες της ΔΕΗ ή από άλλες συναφείς μελέτες 

προκειμένου να γίνουν προτάσεις για τον καθορισμό της παροχής σχεδιασμού των 

έργων. 

Οι συνήθεις παροχές σχεδιασμού σε τέτοια έργα αντιπλημμυρικής προστασίας 

λαμβάνονται για περίοδο επαναφοράς Τ=50. Σε περίπτωση που προταθεί μεγαλύτερη 

περίοδος σχεδιασμού σε τμήμα ή ολόκληρο το έργο θα πρέπει να αιτιολογηθεί επαρκώς. 

Θα γίνει και μελέτη διαχείρισης πλημμυρών μεγάλης περιόδου π.χ. 100, 1000 ετών, και  

θα ληφθούν υπόψη οι χειρισμοί για την Διαχείριση των μεγάλων πλημμυρών (π.χ. 

2015) ώστε να δοθούν συμπεράσματα σχετικά με την παροχή σχεδιασμού. 

Στα πλαίσια της παρούσας μελέτης θα γίνει εκτίμηση στερεοπαροχής από την 

υπολειπόμενη λεκάνη κατάντη των φραγμάτων ΔΕΗ και τη διάβρωση της κοίτης στο 

τμήμα του ποταμού μέχρι την εκβολή στον Αμβρακικό κόλπο.  

 Έργα αντιπλημμυρικής προστασίας και διευθέτησης π. Αράχθου 

Θα μελετηθούν τα έργα αντιπλημμυρικής προστασίας π. Αράχθου από τις εκβολές του 

μέχρι το φράγμα Πουρναρίου (ΙΙ) μήκους περίπου 25 χλμ, σε στάδιο Προμελέτης και 

Οριστικής μελέτης. 

Παράλληλα θα εξεταστούν έργα παράκαμψης – εκτροπής όπως περιγράφονται στη 

συνέχεια:  

o Εναλλακτική λύση α) εκτροπής με δίδυμη σήραγγα: θα συνταχθεί Προμελέτη 

έργων εκτροπής, σύμφωνα με την πρόταση της μελέτης οριοθέτησης που 

εγκρίθηκε από το Δήμο Αρταίων, με δίδυμη σήραγγα (11,0 x 9,0 η κάθε μία) 

κάτω από το λόφο «Περάνθης» μήκους περίπου 1580μ (ή περίπου 2000μ με τα 

Cut  & Cover). Η πρόταση της ανωτέρω μελέτης περιλαμβάνει και i) έργο 

προσαγωγής μήκους 775μ ευθύς κατάντη της γέφυρας Ιόνιας Οδού με ανοιχτή 

διώρυγα μεταφοράς στις σήραγγες κυμαινόμενου πλάτους περίπου 40 ÷ 150μ ή 

όσο προκύψει και ii) έργο εκβολής στην κυρίως κοίτη με διώρυγα μήκους ~125μ. 

Τα έργα εκτροπής με σήραγγα θα εκπονηθούν εν συνεχεία σε στάδιο Οριστικής 

μελέτης, εφόσον  προκριθούν στην Προμελέτη και εγκριθούν περιβαλλοντικά, 

όπως προαναφέρθηκε. 
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o Εναλλακτική λύση β) με παρακαμπτήρια διώρυγα: Θα διερευνηθεί στα πλαίσια 

του σταδίου της Προμελέτης η, εξετασθείσα στη μελέτη του Δήμου Αρταίων, 

εναλλακτική λύση με έργα παράκαμψης – εκτροπής μέρους της συνολικής 

παροχής σχεδιασμού με ανοιχτή διώρυγα δυτικά του π. Αράχθου, μήκους περί τα 

5 χλμ. Θα εξεταστούν οι υδραυλικές συνθήκες και τα απαιτούμενα έργα εντός και 

εκτός της κοίτης του π. Αράχθου στις θέσεις μερισμού της παροχής και συμβολής 

καθώς και τα έργα αποχέτευσης/αποστράγγισης των γεφυρών. 

o Εναλλακτική λύση γ) εκτροπών στην περιοχή των υφιστάμενων γεφυρών: Θα 

διερευνηθεί στα πλαίσια του σταδίου της Προμελέτης η, προταθείσα από την Τ.Υ. 

της ΠΕ Άρτας της Περιφέρειας Ηπείρου, εναλλακτική λύση με έργα παράκαμψης 

– εκτροπής δυτικά και ανατολικά του Αράχθου εντός της κατοικημένης περιοχής, 

μήκους 400μ και πλάτους 50μ ή όσο απαιτείται της καθεμίας, παρακάμπτοντας το 

ιστορικό γεφύρι και την γέφυρα στην Π.Ε.Ο. 

 Σε όλα τα ανωτέρω έργα περιλαμβάνονται και τα τεχνικά έργα αποκατάστασης της 

επικοινωνίας καθώς και η προστασία από διαβρώσεις και υποσκαφές της θεμελίωσης της 

ιστορικής λίθινης γέφυρας. Θα γίνουν υπολογισμοί των μέγιστων παροχών που 

δύνανται να διοχετευθούν με τις αντίστοιχες υδροδυναμικές δυνάμεις επί της γέφυρας 

και της αντοχής της ώστε να καθοριστεί μία μέγιστη παροχή σχεδιασμού. 

 Ειδικές υδραυλικές μελέτες Αράχθου 

Δεδομένου του ειδικού χαρακτήρα, του υψηλού επιπέδου δυσκολίας των τεχνικών 

προβλημάτων, της υψηλής κοινωνικής και πολιτιστικής αξίας των έργων και της 

ιδιαιτερότητας των δυνατών λύσεων που θα εξεταστούν, θα εκπονηθούν ειδικές 

υδραυλικές μελέτες.   

Το αντικείμενο των μελετών αυτών θα αφορούν την υδραυλική διερεύνηση 

προτεινομένων έργων σε όλη την έκταση της περιοχής μελέτης και θα περιλαμβάνουν: 

 Τις συνθήκες διοχέτευσης των πλημμυρικών παροχών από το ιστορικό γεφύρι της 

Άρτας. 

 Τις εξεταζόμενες λύσεις εκτροπής μέρους της παροχής του ποταμού Αράχθου και 

ειδικότερα τα έργα μερισμού/εκτροπής προς σήραγγες, τα έργα 

μερισμού/εκτροπής προς ανακουφιστική τάφρο δυτικά, καθώς και τα έργα των 

εναλλακτικών παρακάμψεων της ιστορικής γέφυρας και της γέφυρας ΠΕΟ, 

συμπεριλαμβανομένων των διερευνήσεων σε όλα τα επί μέρους τεχνικά έργα που 

αυτά προϋποθέτουν, όπως π.χ. υπερχειλιστές, αναχώματα, στενή γέφυρα, κλπ. 

 Τα έργα συμβολών που προκύπτουν από τα εξεταζόμενα έργα, όπως η συμβολή 

των σηράγγων ή της ανακουφιστικής τάφρου με την κύρια κοίτη. 

Από την εκπόνηση των μελετών αυτών θα προκύψουν τιμές σημαντικών παραμέτρων 

που θα τεκμηριώσουν τη λειτουργικότητα των προτεινομένων έργων και θα 

χρησιμοποιηθούν για τη διαστασιολόγησή τους. Συγκεκριμένα, από τις μελέτες θα 

προκύψουν στοιχεία: 

 Στάθμης, ταχύτητας και διεύθυνσης σε όλα τα πεδία ροής 

 Δυνάμεων και ωθήσεων που αναπτύσσονται στα υφιστάμενα και προτεινόμενα 

τεχνικά έργα 

 Δυναμικών πιέσεων και τοπικών επιταχύνσεων της ροής στο ιστορικό γεφύρι 

 Συνθηκών διάβρωσης και μεταφοράς των υλικών της κοίτης στις ανωτέρω θέσεις 

 Οι αναμενόμενες υδραυλικές συνθήκες μερισμού της παροχής στα αντίστοιχα 

έργα 
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 Οι αναμενόμενες υδραυλικές συνθήκες των κυρίων συμβολών στα αντίστοιχα 

έργα 

Οι αναλύσεις και υπολογισμοί θα πραγματοποιηθούν με τη βοήθεια κατάλληλων 

μαθηματικών μοντέλων, για την επιλογή και εφαρμογή των οποίων ο Ανάδοχος θα 

δώσει την κατάλληλη τεκμηρίωση. Οι υπολογισμοί θα πραγματοποιηθούν σε μη μόνιμες 

συνθήκες και για μια σειρά σεναρίων παροχών και μορφής των έργων που θα επιλέξει ο 

Ανάδοχος, με την σύμφωνη γνώμη της Υπηρεσίας. 

 Μελέτη οριοθέτησης 

Η μελέτη οριοθέτησης θα εκπονηθεί για το σύνολο του μήκους των έργων διοχέτευσης 

των παροχών του ποταμού από τη θέση κατάντη του φράγματος Πουρνάρι ΙΙ μέχρι την 

εκβολή. 

 Λοιπές μελέτες 

Επίσης στα πλαίσια των υδραυλικών μελετών θα συνταχθούν και οι παρακάτω μελέτες: 

- Μελέτη σκοπιμότητας και ανάλυσης κόστους-οφέλους για τα ανωτέρω έργα (από 

κοινού με την κατηγορία 3) 

- Υποβοήθηση της Υπηρεσίας για την επαλληλία και συμβατότητα των μελετών της 

σύμβασης 

- Μελέτη Φορέα Διαχείρισης (από κοινού με την κατηγορία 03). 

- Υποστήριξη της Υπηρεσίας προς το Φορέα Χρηματοδότησης (από κοινού με την 

κατηγορία 03). 

- Σύνταξη Τευχών δημοπράτησης έργων Πολιτικού Μηχανικού. 

- Σύνταξη Σχεδίου Ασφαλείας και Υγείας και Φακέλου Ασφαλείας και Υγείας (ΣΑΥ & 

ΦΑΥ) έργων Πολιτικού Μηχανικού. 

Β. Στατικές Μελέτες (κατ.8) 

Θα εκπονηθούν οι απαιτούμενες στατικές μελέτες.  

Θα εκπονηθεί προμελέτη τεχνικών έργων πέντε (5) γεφυρών: τέσσερεις (4) άνω 

διαβάσεις μήκους η κάθε μία περί τα 110μ εκ των οποίων μία (1) αποκαθιστά την  

Π.Ε.Ο.  προς Πρέβεζα – Ιωάννινα και οι τρείς (3) αποκαθιστούν το επαρχιακό οδικό 

δίκτυο και μία (1) γέφυρα η οποία προβλέπεται εντός της κοίτης του π. Αράχθου, στο 

πλαίσιο εξέτασης της εναλλακτικής λύσης με παρακαμπτήρια διώρυγα μήκους 5 χλμ. Η 

μελέτη θα εκπονηθεί σε στάδιο Προμελέτης.  

Επιπλέον περιλαμβάνονται οι απαιτούμενες μελέτες για τον έλεγχο της στατικής 

επάρκειας της ανωδομής της λίθινης γέφυρας της Άρτας καθώς και ο έλεγχος και τα 

μέτρα ενίσχυσης της θεμελίωσης των βάθρων. Ο έλεγχος της στατικής επάρκειας της 

γέφυρας θα γίνει με βασικό κριτήριο τη δυνατότητα ασφαλούς ανάληψης των φορτίων 

τα οποία οφείλονται στο Ίδιο Βάρος, στις Υδροδυναμικές πιέσεις καθώς και στις 

Σεισμικές δράσεις. Η μελέτη θα εκπονηθεί σε ένα Στάδιο.  
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Γ. Συγκοινωνιακές Μελέτες (κατ. 10) 

Θα εκπονηθεί η Προμελέτη πέντε τμημάτων οδού: τέσσερεις (4) άνω διαβάσεις, μήκους 

η κάθε μία περί τα 110μ εκ των οποίων μία (1) αποκαθιστά την  Π.Ε.Ο.  προς Πρέβεζα – 

Ιωάννινα και οι τρείς (3) αποκαθιστούν το επαρχιακό οδικό δίκτυο και μία (1) γέφυρα η 

οποία προβλέπεται εντός της κοίτης του π. Αράχθου, στο πλαίσιο εξέτασης της 

εναλλακτικής λύσης με παρακαμπτήρια διώρυγα μήκους 5 χλμ. 

Δ. Μελέτες Η/Μ Έργων (κατ. 09) 

Θα εκπονηθούν οι Προμελέτες και Οριστικές μελέτες εγκατάστασης θυροφραγμάτων και 

τηλεμετρίας-διασύνδεσης, επί των έργων προσαγωγής στη σήραγγα εκτροπής. Θα 

εκπονηθεί η Προμελέτη ηλεκτροφωτισμού των γεφυρών της εναλλακτικής λύσης 

παρακαμπτήριας διώρυγας. 

Επιπλέον θα συνταχθούν Τεύχη Δημοπράτησης και ΣΑΥ-ΦΑΥ των Η/Μ έργων. 

Ε. Ειδικές Αρχιτεκτονικές Μελέτες (κατ. 7) 

Θα εκπονηθούν η Οριστική μελέτη ανάπλασης περιβάλλοντος χώρου του ποταμού 

Αράχθου και η αντίστοιχη Μελέτη Εφαρμογής, σε συμφωνία και συμβατότητα με την 

Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων. 

ΣΤ. Μελέτες Φυτοτεχνικής Διαμόρφωσης (κατ. 25) 

Θα εκπονηθεί μελέτη φυτοτεχνικής διαμόρφωσης περιβάλλοντος χώρου και θα 

συνταχθούν Τεύχη Δημοπράτησης και ΣΑΥ-ΦΑΥ των φυτοτεχνικών έργων. 

Z. Τοπογραφικές Εργασίες και Μελέτες (κατ. 16) 

Θα εκπονηθούν οι απαιτούμενες τοπογραφικές εργασίες προκειμένου να μελετηθούν τα 

έργα του π. Αράχθου και τα έργα των παρακάμψεων – εκτροπής μέρους των 

πλημμυρικών παροχών, οι οποίες περιλαμβάνουν: 

 Τριγωνομετρικό δίκτυο 

- Ιδρυση νέου & χρήση υφισταμένου τριγωνομομετρικου σημείου IV τάξης 

- Βάθρο ύψους 1,10μ  

- Αναγνώριση & χρήση σημείου για εξάρτηση εμπροσθοτομΐας ή πολυγωνομετρικού 

δικτύου 

 Πολυγωνομετρικό δίκτυο 

- Πολυγωνομετρικά σημεία εκτός κατοικημένων περιοχών 

- Πολυγωνομετρικά σημεία εντός κατοικημένων περιοχών 

- Μόνιμη σήμανση 

 Χωροσταθμικό δίκτυο 

- Χωροστάθμηση συνήθους ακριβείας σε έδαφος πεδινό 
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- Χωροστάθμηση με ενδιάμεσα σημεία σε έδαφος πεδινό 

- Χωροσταθμική αφετηρία επί ήλου 

- Υπολογισμοί δικτύων 

Σε ότι αφορά την κύρια κοίτη Αράχθου, θα γίνουν  τοπογραφικές αποτυπώσεις περίπου 

500στρ. και πλάτους περίπου 250μ., εκ των οποίων τα 100 στρέμματα είναι σε 

κατοικημένη περιοχή, για τη συμπλήρωση υφιστάμενων τοπογραφικών εργασιών που 

έγιναν σε έκταση περίπου 3.000στρ για λογαριασμό του Δήμου Αρταίων στα πλαίσια της 

μελέτης (2010). Θα γίνουν λήψη στοιχείων αποτύπωσης και σχεδίασης τεχνικών, 

οχετών και γεφυρών, λήψη – σχεδίαση 80 διατομών και ταυτόχρονη κτηματογράφηση 

σε 150 στρέμματα. Θα γίνει και βυθομέτρηση 1.400 στρ. στις εκβολές του ποταμού 

(βάθους μέχρι 3μ.). 

Σε ότι αφορά την εναλλακτική  λύση εκτροπής με σήραγγα, οι εργασίες θα γίνουν κατά 

μήκος των διωρύγων προσαγωγής – απαγωγής ( περίπου 150 στρ. εκ των οποίων τα 50 

στρέμματα σε κατοικημένη περιοχή). Θα γίνει και λήψη στοιχείων αποτύπωσης και 

σχεδίασης τεχνικών, οχετών και γεφυρών και ταυτόχρονη κτηματογράφηση σε 150 

στρέμματα. 

Σε ότι αφορά την εναλλακτική  λύση εκτροπής με διώρυγα, οι εργασίες θα γίνουν κατά 

μήκος των 5 χλμ. της προβλεπόμενης εκτροπής με διώρυγα και σε πλάτος 160 μέτρων 

(περίπου 750στρ.) και στις περιοχές μερισμού και εκβολής (περίπου 150στρ. εκ των 

οποίων τα 50 στρέμματα είναι σε κατοικημένη περιοχή).  Θα γίνει και λήψη στοιχείων 

αποτύπωσης και σχεδίασης τεχνικών, οχετών και γεφυρών.  

H. Γεωλογικές Έρευνες και Μελέτες (κατ. 20) 

Θα εκπονηθούν οι παρακάτω εργασίες Γεωλογικής - Υδρογεωλογικής μελέτης: 

 Γεωλογική μελέτη σήραγγας: Η Γεωλογική μελέτη της ζώνης διέλευσης της 

σήραγγας αποσκοπεί στην διερεύνηση των τεχνικογεωλογικών συνθηκών κατά 

μήκος αυτής και περιλαμβάνει γεωλογική χαρτογράφηση, μηκοτομή, διατομές, 

κατάταξη βραχόμαζας και διερεύνηση δυνητικών ολισθήσεων. 

 Υδρογεωλογική διερεύνηση ζώνης διώρυγας: Η Υδρογεωλογική μελέτη αποσκοπεί 

στην υδρογεωλογική διερεύνηση της ζώνης διέλευσης της διώρυγας. Θα 

διερευνηθούν οι συνθήκες διάνοιξης αυτής και τα πιθανά προβλήματα από την 

αναπτυσσόμενη υπόγεια υδροφορία (αποτίμηση του καθεστώτος της υπόγειας 

υδροφορίας, καταγραφή σημείων ύδατος, σύνταξη πιεζομετρικού χάρτη, 

δοκιμαστικές αντλήσεις, εκτίμηση δυναμικού υπόγειας υδροφορίας).  

 Τεύχος έκθεσης γεωλογικής μελέτης 

 Έκθεση κοινής Γεωλογικής - Γεωτεχνικής αξιολόγησης   

Ζ) Γεωτεχνικές Έρευνες και Μελέτες (κατ. 21) 

Οι προς εκτέλεση γεωτεχνικές έρευνες και μελέτες περιλαμβάνουν ερευνητικές εργασίες 

στην: 

 Κύρια κοίτη Αράχθου 

 Εναλλακτική λύση α) με παρακαμπτήρια υδραυλική σήραγγα 

 Εναλλακτική λύση β) με παρακαμπτήρια διώρυγα δυτικά π. Αράχθου 

 Εναλλακτική λύση γ) με παράκαμψη των γεφυρών Π.Ε.Ο. και Άρτας μέσα από 

αστική περιοχή 

και περιλαμβάνουν γεωτρήσεις και φρέατα για τον καθορισμό του εδαφικού προφίλ και 

των γεωτεχνικών παραμέτρων σχεδιασμού για την εκπόνηση των μελετών της 
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σήραγγας και των έργων εισόδου-εξόδου, των μελετών ευστάθειας των 

αντιπλημμυρικών αναχωμάτων, των έργων μερισμού/συμβολών και των μελετών 

λοιπών τεχνικών έργων. Προβλέπονται αντίστοιχα: 

 Για την κυρίως κοίτη: (6) έξι γεωτρήσεις των περίπου 10 μέτρων η κάθε μία 

καθώς και 40 φρέατα βάθους 4,0m περίπου το κάθε ένα κατά το μήκος και των 

δύο όχθεων του Αράχθου 

 Για την εναλλακτική λύση α) με παρακαμπτήρια υδραυλική σήραγγα: τέσσερις (4) 

γεωτρήσεις (2Χ120m + 2Χ20m = 280m) στη σήραγγα καθώς και τέσσερις (4) 

γεωτρήσεις βάθους 15m η κάθε μία (συνολικού μήκους 60μ) στα έργα εισόδου-

εξόδου της σήραγγας 

 Για την εναλλακτική λύση β) με παρακαμπτήρια διώρυγα δυτικά π. Αράχθου: δύο 

γεωτρήσεις βάθους 20 m σε κάθε γέφυρα (συνολικά 160μ.), τέσσερις (4) 

γεωτρήσεις βάθους 10m κατά μήκος της διώρυγας, δυο επιπλέον γεωτρήσεις 

βάθους 20m η κάθε μια στην επιπλέον γέφυρα επί του π. Αράχθου καθώς και 10 

φρέατα βάθους 4,0m 

 Για την εναλλακτική λύση γ) με παράκαμψη των γεφυρών Π.Ε.Ο. και Άρτας: έξι 

(6) ρηχές γεωτρήσεις βάθους 10m η καθεμία στην παράκαμψη των γεφυρών 

Άρτας 

Οι γεωτεχνικές μελέτες θα περιλαμβάνουν: 

 Προγραμματισμό - αξιολόγηση γεωτεχνικών ερευνών 

 Μελέτες αντιπλημμυρικών αναχωμάτων κατά μήκος των όχθεων του Αράχθου  

 Έλεγχο και Μελέτη αποκατάστασης θεμελίων της Παλαιάς Γέφυρας Άρτας. 

 Γεωτεχνικές Μελέτες Θεμελίωσης Τεχνικών  Έργων 

 Μελέτες αντιπλημμυρικών αναχωμάτων κατά μήκος της ανοικτής διώρυγας  

 Προμελέτη Σήραγγας  

 Έκθεση κοινής γεωλογικής και γεωτεχνικής αξιολόγησης 

Τα αποτελέσματα των ερευνών θα περιληφθούν στην Έκθεση Παρουσίασης της 

γεωτεχνικής έρευνας σύμφωνα με τα άρθρα ΓΤΕ.1, ΓΤΕ.2, & ΓΤΕ.3 του Κανονισμού 

Προεκτιμώμενων Αμοιβών Μελετών του Ν. 3316/05. 

Ι.  Περιβαλλοντικές Μελέτες (κατ. 27) 

 Μελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων  

Για τη Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων θα καθοριστούν οι όροι για την προστασία 

του περιβάλλοντος από την κατασκευή και λειτουργία του υπό μελέτη έργου. Οι όροι 

αυτοί αποτελούν απαραίτητη προϋπόθεση για την έγκριση της Υδραυλικής Μελέτης και 

την προώθηση προς δημοπράτηση και κατασκευή του έργου. 

Για την έκδοση ΑΕΠΟ θα εκπονηθεί και υποβληθεί φάκελος Μελέτης Περιβαλλοντικών 

Επιπτώσεων, σε υδραυλικό έργο διευθέτησης/αντιπλημμυρικής προστασίας, κατηγορίας 

Α1, σύμφωνα με το άρθρο 3 του Ν. 4014/2011. 

Προκειμένου να καταστεί το έργο περιβαλλοντικά συμβατό, θα πρέπει να ληφθούν υπ’ 

όψιν τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της περιοχής και το καθεστώς προστασίας του π. 

Αράχθου και ειδικότερα στις εκβολές του στον Αμβρακικό κόλπο. 
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ΙΑ. Οικονομικές Μελέτες (κατ. 03) (50% στον Υδραυλικό μελετητή, 50% στον 

Οικονομολόγο) 

 Μελέτη σκοπιμότητας & ανάλυσης κόστους – οφέλους (από κοινού με την 

κατηγορία 13) 

 Μελέτη Φορέα Διαχείρισης (από κοινού με την κατηγορία 13) 

 Υποστήριξη της Υπηρεσίας προς το Φορέα Χρηματοδότησης (από κοινού με την 

κατηγορία 13) 

Σκοπός της Μελέτης Σκοπιμότητας και Ανάλυσης Κόστους – Οφέλους (που αποτελεί 

τμήμα της) είναι να προσδιοριστούν οι παράμετροι που μπορούν να επηρεάσουν το έργο 

από Τεχνικής, Οικονομικής, Κανονιστικής και Διαχειριστικής πλευράς, να 

προσδιοριστούν οι εναλλακτικές εκείνες που είναι εφικτές στο παραπάνω πλαίσιο και να 

τεκμηριωθεί ότι η λύση που επελέγη είναι η βέλτιστη και δεν υπερεκτιμήθηκε ή 

υποεκτιμήθηκε το έργο επιλέγοντάς την. 

Η Υποστήριξη της Υπηρεσίας προς τον Φορέα Χρηματοδότησης θα περιλαμβάνει την 

Αίτηση Χρηματοδότησης, το Τεχνικό Δελτίο και την Αίτηση Επιβεβαίωσης Συνδρομής 

Μεγάλου Έργου Υποδομής και θα συνταχθεί σύμφωνα με τις ισχύουσες κατά το χρόνο 

σύνταξής τους Κοινοτικές Οδηγίες. 

 

3.2 Απαιτούμενες Δαπάνες 

Οι προεκτιμώμενες αμοιβές των μελετών που θα εκπονηθούν στα πλαίσια της προς 

ανάθεση σύμβασης αναλύονται στο ΤΕΥΧΟΣ ΠΡΟΕΚΤΙΜΩΜΕΝΗΣ ΑΜΟΙΒΗΣ. 

Οι μονάδες φυσικού αντικειμένου, τα ποσοτικά στοιχεία από το Τεύχος Τεχνικών 

Δεδομένων και οι τιμές μονάδος που χρησιμοποιήθηκαν για τους υπολογισμούς των 

προεκτιμώμενων αμοιβών σύμφωνα με το άρθρο 4 § 2 του ν. 3316/2005 αναφέρονται 

αναλυτικά στο ως άνω ΤΕΥΧΟΣ ΠΡΟΕΚΤΙΜΩΜΕΝΗΣ ΑΜΟΙΒΗΣ.   

Επισημαίνεται ότι σύμφωνα με το πνεύμα και το γράμμα του ν. 3316/05, οι 

διαγωνιζόμενοι οφείλουν, για την υποβολή τεχνικής και οικονομικής προσφοράς, να 

μελετήσουν τα τεχνικά στοιχεία του έργου. Η οικονομική τους προσφορά αποτελεί την 

κατ΄ αποκοπήν αμοιβή για το σύνολο του προς μελέτη αντικειμένου, όπως αυτό 

προδιαγράφεται στο Φάκελο του έργου. 

Τεκμαίρεται σχετικά ότι ο ανάδοχος έλαβε υπόψη, κατά τη μελέτη του Φακέλου του 

έργου, την πιθανότητα να μην αντιστοιχούν οι ποσότητες μονάδων φυσικού 

αντικειμένου που αναφέρονται στο τεύχος της προεκτιμώμενης αμοιβής, στις τελικές 

ποσότητες που θα απαιτηθούν για την εκπόνηση της μελέτης και διαμόρφωσε ανάλογα 

την οικονομική του προσφορά, μέσα στα παραδεκτά περιθώρια διακύμανσής της. 

Εφόσον προκύψουν διαφορές (επί πλέον ή έλασσον) στις μονάδες φυσικού αντικειμένου 

μεταξύ του τεύχους της προεκτιμώμενης αμοιβής και της μελέτης του αναδόχου, δεν 

δημιουργείται εκατέρωθεν δικαίωμα για αντίστοιχη αυξομείωση της αμοιβής του 

αναδόχου, εφόσον δεν υπερβαίνουν το «βασικό σχέδιο», το οποίο περιγράφεται στο 

Φάκελο του έργου, δηλαδή τα βασικά δεδομένα που περιγράφουν και οριοθετούν το 

φυσικό αντικείμενο του έργου (π.χ. αρχή και πέρας έργου οδοποιίας, όρια έκτασης προς 

τοπογράφηση, όρια αποχετευομένων περιοχών, διαστάσεις βασικών χαρακτηριστικών 

του έργου, επιφάνεια κτηρίων, κλπ). 

 

3.3 Χρονοδιάγραμμα 

Η ολοκλήρωση του αντικειμένου της σύμβασης, δηλαδή η σύνταξη των παραπάνω 

αναφερόμενων μελετών και την εκτέλεση των υποστηρικτικών εργασιών και ερευνών, 
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προβλέπεται να απαιτήσει 34 μήνες, συμπεριλαμβανομένων και των απαιτούμενων 

χρόνων εκδόσεως των εγκριτικών αποφάσεων. Ο καθαρός χρόνος εκπόνησης των 

μελετών εκτιμάται σε 28 μήνες.  

Οι χρόνοι εκπόνησης των επιμέρους μελετών της σύμβασης εκτιμώνται ως ακολούθως. 

 

Α.Τ. ΣΤΑΔΙΟ ΔΙΑΡΚΕΙΑ 

1 1ο Στάδιο 13 μήνες 

2 2ο Στάδιο 12 μήνες 

3 3ο Στάδιο 3 μήνες 

Οι μελέτες που εκπονούνται σε κάθε στάδιο παρουσιάζονται αναλυτικά στην επόμενη 

παράγραφο. 

 

3.4 Στάδια Μελέτης 

Η μελέτη θα ολοκληρωθεί σε τρία (3) στάδια, όπως περιγράφεται ακολούθως: 

 

Α/Α ΕΡΓΑΣΙΑ 
ΣΤΑΔΙΑ 

1ο 2ο 3ο 

A. ΜΕΛΕΤΕΣ ΥΔΡΑΥΛΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ 

1 Μελέτη καθορισμού παροχών σχεδιασμού των έργων √     

2 Μελέτη έργων διευθέτησης ποταμού Αράχθου 

2.1, 
2.3 

Μελέτη έργων διευθέτησης κυρίως κοίτης π. Αράχθου (εντός 
κατοικημένης περιοχής) √ √   

2.2, 
2.4 

Μελέτη έργων διευθέτησης κυρίως κοίτης π. Αράχθου (εκτός 
κατοικημένης περιοχής) √ √   

2.5 
Ειδική υδραυλική μελέτη ελέγχου-έργων προστασίας παλαιάς 
γέφυρας Άρτας √     

3 
Μελέτη έργων εκτροπής ποταμού Αράχθου  α) εναλλακτική λύση σηράγγων, β) 
εναλλακτική λύση παράλληλης διώρυγας, γ) εναλλακτική λύση εκτροπών στην 
περιοχή των υφιστάμενων γεφυρών 

3.1 Μελέτη έργων εκτροπής ποταμού Αράχθου  α) εναλλακτική λύση σηράγγων 

3.1.1 Μελέτη έργων εκτροπής α) εναλλακτική λύση σηράγγων √     

3.1.2, 
3.1.6 

Μελέτη έργων προσαγωγής - απαγωγής από τη σήραγγα των 
παροχών εκτροπής (εκτός κατοικημένης περιοχής) √ √   

3.1.3, 
3.1.7 

Μελέτη έργων προσαγωγής - απαγωγής από τη σήραγγα των 
παροχών εκτροπής (εντός κατοικημένης περιοχής) √ √   

3.1.4, 
3.1.8 

Ειδική υδραυλική μελέτη έργων διαχωρισμού παροχών / 
υπερχείλισης από π. Άραχθο προς εκτροπή με σήραγγα √ √   

3.1.5, 
3.1.9 

Ειδική υδραυλική μελέτη έργων συμβολής εκτροπής με σήραγγα 
με κύρια κοίτη Αράχθου √ √   

3.2 
Μελέτη έργων εκτροπής ποταμού Αράχθου  β) εναλλακτική λύση παράλληλης 
διώρυγας 

3.2.1 
Διερεύνηση σε επίπεδο προμελέτης της εναλλακτικής λύσης β) 
με παράλληλη διώρυγα εκτροπής √     

3.3 
Μελέτη έργων εκτροπής ποταμού Αράχθου  γ) εναλλακτική λύση εκτροπών στην 
περιοχή των υφιστάμενων γεφυρών 
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3.3.1 
Διερεύνηση σε επίπεδο προμελέτης της εναλλακτικής λύσης  γ) 
εκτροπών στην περιοχή των υφιστάμενων γεφυρών √     

4 Λοιπές μελέτες-εργασίες 

4.1 Μελέτη Οριοθέτησης   √   

4.2 Μελέτη σκοπιμότητας- Μελέτη Ανάλυσης Κόστους-Οφέλους     √ 

4.3 Μελέτη σύστασης Φορέα Διαχείρισης     √ 

4.4 Υποστήριξη Υπηρεσίας προς τον Φορέα Χρηματοδότησης     √ 

4.5 
Υποβοήθηση της Υπηρεσίας για την επαλληλία και συμβατότητα 
των μελετών της Σύμβασης √ √ √ 

4.6 Τεύχη Δημοπράτησης έργων Πολιτικού Μηχανικού     √ 

4.7 ΣΑΥ-ΦΑΥ έργων Πολιτικού Μηχανικού     √ 

Β. ΣΤΑΤΙΚΕΣ ΜΕΛΕΤΕΣ 

1 Ειδική στατική μελέτη επάρκειας παλαιάς γέφυρας Άρτας   √   

2 
Στατική προμελέτη νέων γεφυρών (Π.Ε.Ο., 3 γεφυρών επαρχ. 
Οδών, 1 γέφυρα στην κοίτη π. Αράχθου) √     

Γ. ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΑΚΕΣ ΜΕΛΕΤΕΣ 

1 Συγκοινωνιακή μελέτη 

1.1 Προμελέτη γέφυρας Π.Ε.Ο. √     

1.2 Προμελέτη 4 γεφυρών √     

Δ. ΗΛΕΚΤΡΟΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΕΣ ΜΕΛΕΤΕΣ 

1 Μελέτη έργων εκτροπής ποταμού Αράχθου  α) εναλλακτική λύση σηράγγων 

1.1, 
1.3 

Ηλεκτρομηχανολογικές εγκαταστάσεις θυροφραγμάτων 
√ √   

1.2, 
1.4 

Τηλεμετρία - διασύνδεση με θυροφράγματα ΔΕΗ 
√ √   

2 
Μελέτη έργων εκτροπής ποταμού Αράχθου  β) εναλλακτική λύση παράλληλης 
διώρυγας 

2.1 Προμελέτη ηλεκτροφωτισμού γεφυρών √     

3 Λοιπές μελέτες-εργασίες 

3.1 Τεύχη Δημοπράτησης έργων Η/Μ     √ 

3.2 ΣΑΥ-ΦΑΥ έργων Η/Μ     √ 

Ε. ΕΙΔΙΚΕΣ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΕΣ ΜΕΛΕΤΕΣ 

1 Αρχιτεκτονικές μελέτες 

1.1 
Οριστική μελέτη ανάπλασης περιβάλλοντος χώρου π. Αράχθου 
και προτάσεις για περιβαλλοντικές αποκαταστάσεις σύμφωνα με 
τη ΜΠΕ √     

1.2 
Μελέτη Εφαρμογής  ανάπλασης περιβάλλοντος χώρου π. 
Αράχθου και προτάσεις για περιβαλλοντικές αποκαταστάσεις 
σύμφωνα με τη ΜΠΕ   √   

ΣΤ. ΦΥΤΟΤΕΧΝΙΚΕΣ ΜΕΛΕΤΕΣ 

1 Φυτοτεχνική μελέτη 

1.1 
Μελέτη φυτοτεχνικής διαμόρφωσης περιβάλλοντα χώρου και 
έργων πρασίνου   √   
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2 Λοιπές μελέτες-εργασίες 

2.1 Τεύχη Δημοπράτησης έργων πρασίνου     √ 

2.2 ΣΑΥ-ΦΑΥ έργων πρασίνου     √ 

Ζ. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΜΕΛΕΤΕΣ 

1 Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (Μ.Π.Ε.) √     

Η. ΜΕΛΕΤΕΣ ΤΟΠΟΓΡΑΦΙΑΣ 

1 Τριγωνισμός √     

2 Πολυγωνομετρίες √     

3 Γεωμετρικές χωροσταθμήσεις √     

4 Επίγειες Τοπογραφικές αποτυπώσεις αδόμητων εκτάσεων √     

5 Επίγειες Τοπογραφικές αποτυπώσεις δομημένων εκτάσεων √     

6 Κτηματογραφήσεις     √ 

7 Βυθομετρήσεις √     

8 
Λήψη στοιχείων αποτύπωσης και σχεδίασης τεχνικών, οχετών 
και γεφυρών √     

9 Λήψη διατομών σε  καλυμμένα εδάφη εντός ποταμού √     

Θ. ΓΕΩΛΟΓΙΚΕΣ ΕΡΕΥΝΕΣ ΚΑΙ ΜΕΛΕΤΕΣ 

1 Γεωλογική μελέτη σήραγγας √     

2 Υδρογεωλογική διερεύνηση ζώνης διώρυγας √     

3 Τεύχος Έκθεσης √     

4 Κοινή Γεωλογική - Γεωτεχνική Αξιολόγηση √     

Ι. ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΕΣ ΕΡΕΥΝΕΣ ΚΑΙ ΜΕΛΕΤΕΣ 

1 Γεωτεχνικές έρευνες √     

2 Γεωτεχνικές μελέτες √     

3 Κοινή Γεωλογική - Γεωτεχνική Αξιολόγηση √     

ΙΑ. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΜΕΛΕΤΕΣ 

1 Μελέτη σκοπιμότητας- Μελέτη Ανάλυσης Κόστους-Οφέλους     √ 

2 Μελέτη σύστασης Φορέα Διαχείρισης     √ 

3 Υποστήριξη Υπηρεσίας προς τον Φορέα Χρηματοδότησης     √ 

 

Είναι δυνατόν, να μεταβληθεί, με πρόταση του αναδόχου και έγκριση της Υπηρεσίας, το 

στάδιο εκπόνησης κάποιας μελέτης, καθώς και η διάρκεια των επιμέρους σταδίων, αρκεί 

να μη μεταβληθεί ο καθαρός χρόνος εκπόνησης των μελετών. 
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4. ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ ΕΚΠΟΝΗΣΗΣ ΜΕΛΕΤΩΝ    

4.1  Προδιαγραφές εκπόνησης μελετών  

Οι μελέτες θα συνταχθούν σύμφωνα με τις διατάξεις των παρακάτω Προεδρικών 

Διαταγμάτων, Υπουργικών Αποφάσεων, Νόμων και Κανονισμών:   

α)  Το Νόμο 3316/2005 (ΦΕΚ 42/Α/22.2.2005) 

β)  Το Π.Δ. 696/74 όπως ισχύει, ως προς το μέρος Β’  «Τεχνικές Προδιαγραφές 

Μελετών». 

γ)   Την Υπουργική Απόφαση ΔΜΕΟ/α/ο/1257/9-8-2005, ΦΕΚ Β 1162/2005 «Έγκριση 

Κανονισμού Προεκτιμώμενων Αμοιβών μελετών και υπηρεσιών κατά την 

διαδικασία του άρθρου 4 του Ν. 3316/2005», όπως τροποποιήθηκε και ισχύει 

σήμερα. 

δ)  Την εγκύκλιο Εγκύκλιο 38/2005 «Περί Εκπονήσεως Μελετών» του  Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε.  

ε)  Την εγκύκλιο ΔΜΕΟ/α/Ο/3429/Εγκ.37/95 «Εκπόνηση Μελετών Δημοσίων 

Έργων»  του  Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε.  

στ)  Την Υπουργική Απόφαση ΔΜΕΟ/δ/ο/1579/30-11-1998, ΦΕΚ Β 1221/1998 

«Ανάλυση Τιμών και λοιπά Θέματα Γεωτεχνικών Ερευνών, Μελετών Γεωτεχνικών 

Έργων και Γεωτεχνικών Μελετών». 

Ο Ανάδοχος θα εκπονήσει και θα υποβάλλει Πρόγραμμα Ποιότητας Μελέτης (ΠΠΜ), 

εντός τριάντα (30) ημερών από την υπογραφή της σύμβασης,  για το σύνολο των 

εργασιών, ερευνών και μελετών, σύμφωνα με το πρότυπο ΕΛΟΤ ISO 10005 και τις 

Υπουργικές Αποφάσεις ΔΕΕΕΠ /οικ502/13.10.2000 και ΔΙΠΑΔ/οικ501/1.7.2003. Το 

Π.Π.Μ. θα εκπονηθεί χωρίς ιδιαίτερη αμοιβή και θα ανανεώνεται σύμφωνα με τις 

οδηγίες και τις εκάστοτε προδιαγραφές που ισχύουν. 

Η Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (Μ.Π.Ε.) θα συνταχθεί σύμφωνα με τα 

οριζόμενα στο Ν. 1650/86 για την προστασία του περιβάλλοντος, όπως τροποποιήθηκε 

με το Ν. 3010/2002 (εναρμόνιση του Ν. 1650/86 με τις οδηγίες 97/11 Ε.Ε. και 96/61 

Ε.Ε.)  καθώς και όλα τα προβλεπόμενα από την πρόσφατη ισχύουσα Νομοθεσία 

(Ν.4014/2011, Υ.Α. 1958 ΦΕΚ 21/Β/13-1-2012). 

Κατά την εκπόνηση των Τοπογραφικών εργασιών και Μελετών θα ληφθούν υπόψη  

εκτός των προαναφερομένων (Ν.3316, κλπ), και οι  διατάξεις του Ν. 2882/2001 ΦΕΚ 

17 Α’ (κώδικας αναγκαστικών απαλλοτριώσεων). 

Η Γεωλογική μελέτη θα εκτελεσθεί σύμφωνα και με τις προδιαγραφές της Υ.Α. με αρ. 

6019/ΦΕΚ 29 Β’/11.2.1986 περί «Έγκρισης των Προδιαγραφών Γεωλογικών Εργασιών 

μέσα στα πλαίσια των Μελετών Τεχνικών Έργων» (Ε104/85).  

Οι Γεωτεχνικές Εργασίες / Μελέτες θα εκτελεσθούν και συνταχθούν με βάση και τις 

παρακάτω διατάξεις: 
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- Τεχνικές Προδιαγραφές δειγματοληπτικών γεωτρήσεων ξηράς για γεωτεχνικές έρευνες 

Ε101 – 83 (ΦΕΚ 363/24.6.83 τεύχος Β’). 

- Τεχνικές Προδιαγραφές επί τόπου δοκιμών εδαφομηχανικής Ε106 – 86 (ΦΕΚ 

955/31.12.86 τεύχος Β’). 

- Τεχνικές Προδιαγραφές εργαστηριακών δοκιμών εδαφομηχανικής Ε105 – 86 (ΦΕΚ 

955/31.12.86 τεύχος Β’). 

- Τεχνικές Προδιαγραφές επί τόπου δοκιμών βραχομηχανικής Ε102 – 84 (ΦΕΚ 70/8.2.85 

τεύχος Β’). 

- Τεχνικές Προδιαγραφές εργαστηριακών δοκιμών βραχομηχανικής Ε103 – 84 (ΦΕΚ 

70/8.2.85 τεύχος Β’). 

- ΕΛΟΤ ΕΝ 1997 Ευρωκώδικας 7 «Γεωτεχνικός σχεδιασμός» (Μέρος 1 : Γενικοί κανόνες, 

Μέρος 2 : Εδαφικές έρευνες και δοκιμές) 

- ΕΛΟΤ ΕΝ ISO 2275-1  Γεωτεχνικές έρευνες και δοκιμές –Μέθοδοι δειγματοληψίας 

- ΕΛΟΤ ΕΝ ISO 14688 Γεωτεχνικές έρευνες και δοκιμές –Ταυτοποίηση και ταξινόμηση 

εδαφών 

- ΕΛΟΤ ΕΝ ISO 14689-1 Γεωτεχνικές έρευνες  και δοκιμές –Ταξινόμηση βράχων 

- ΕΛΟΤ ΕΝ ISO 17025 Γενικές απαιτήσεις για την ικανότητα των εργαστηρίων δοκιμών 

και διακριβώσεων 

- ΕΛΟΤ ΕΝ ISO 22476-3 Γεωτεχνικές έρευνες και δοκιμές –Δοκιμές πεδίου 

- Όποια άλλη επίσημη προδιαγραφή (εθνικό πρότυπο) ισχύει 

- Τεχνικές Προδιαγραφές ή/και περιγραφές εργασιών, που αναφέρονται στα άρθρα του 

Κεφ. Θ’ – Πίνακα ΓΤΕ (π.χ. ASTM, AASHO, BSS, DIN κλπ.) της Απόφασης 

ΥΠΕΧΩΔΕ/ΔΜΕΟ/α/0/1257. 

- Τεχνικές Προδιαγραφές ή/και περιγραφές εργασιών, που αναφέρονται στα άρθρα του 

Κεφ. Ι’ – ΓΜΕ.1 και ΓΜΕ.2 της Απόφασης ΥΠΕΧΩΔΕ/ΔΜΕΟ/α/ 0/1257 και αφορούν τις 

εργασίες της παρούσας Προκήρυξης. 

Για εργασίες που δεν καλύπτονται από τις παραπάνω Τεχνικές Προδιαγραφές, θα 

εφαρμοσθούν αναγνωρισμένες διεθνείς πρότυπες προδιαγραφές της έγκρισης της 

Υπηρεσίας. 

Οι εργαστηριακές δοκιμές θα εκτελεστούν σε διαπιστευμένο – από τον ΕΣΥΔ ή άλλον 

αντίστοιχο φορέα του εξωτερικού - εργαστήριο κατά ΕΛΟΤ ΕΝ ISO 17025 ή 

αδειοδοτημένο από το ΚΕΔΕ, για τις συγκεκριμένες ζητούμενες δοκιμές. 
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Οι τελικοί Πίνακες Προγράμματος Προτεινόμενων Εργαστηριακών δοκιμών, όπως 

πιθανώς να τροποποιηθούν κατά τη φάση της λήψης δειγμάτων, υποβάλλονται προς 

έγκριση στον Κύριο του έργου.  

Οι Οικονομικές μελέτες  θα συνταχθούν σύμφωνα με τις προδιαγραφές του παρόντος 

τεύχους, τις ισχύουσες προδιαγραφές των αντίστοιχων μελετών της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής (ΕΕ), καθώς και Εθνικών Προδιαγραφών και θα πρέπει να τηρούν τις οδηγίες 

του Οδηγού περί ΑΚΟ (ΕΕ, 2008). Σε κάθε περίπτωση θα τηρούνται οι κατά περίπτωση 

απαιτήσεις των αιτήσεων χρηματοδότησης, κατά το χρόνο σύνταξής τους ή όπως θα 

υποδειχθούν από την Υπηρεσία (ΔΑΕΕ). 

Επισημαίνεται ότι το Θεσμικό πλαίσιο εκπόνησης των υπόψη μελετών περιλαμβάνει 

επίσης τα προβλεπόμενα από :  

 Τις διατάξεις του Ν.1650/86 (ΦΕΚ 160/Α/16-10-1986) «Για την προστασία του 

περιβάλλοντος» 

όπως τροποποιήθηκε και ισχύει. 

 Το Ν. 4014 /11 «Περιβαλλοντική αδειοδότηση έργων και δραστηριοτήτων, ρύθμιση 

αυθαιρέτων σε συνάρτηση με δημιουργία περιβαλλοντικού ισοζυγίου και άλλες διατάξεις 

αρμοδιότητας Υπουργείου Περιβάλλοντος» (ΦΕΚ 209/Α/21-9-2011) και την Υ.Α 

1958/13-1-2012. 

 Τον Εθνικό Κατάλογο των Τόπων Κοινοτικής Σημασίας του Ευρωπαϊκού Οικολογικού 

Δικτύου Natura 2000 (επίσημη Εφημερίδα των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, τεύχος με 

αριθμό L259 vol. 49 21-09-06). 

 Το Ν.Δ. 86/69 «Δασικός Κώδιξ» (ΦΕΚ 7/Α/18-01-1969), όπως τροποποιήθηκε με το 

Ν.2637/1998 (ΦΕΚ 200/Α/27-08-1998). 

 Το Ν.3937/11 (ΦΕΚ 60/Α/31-3-2011) «Διατήρηση της βιοποικιλότητας και άλλες 

διατάξεις». 

 Τις διατάξεις του Ν.3889/10 (ΦΕΚ 182/Α/14-10-2010) «Χρηματοδότηση 

Περιβαλλοντικών Παρεμβάσεων, Πράσινο Ταμείο, Κύρωση Δασικών Χαρτών και άλλες 

διατάξεις» όπως τροποποιήθηκε και ισχύει. 

 Την με αρ. 9173/1642/3-3-1993 Απόφαση Υφυπουργού ΠΕ.ΧΩ.ΔΕ για τον 

«Χαρακτηρισμό ως διατηρητέου περιβαλλοντικού ενδιαφέροντος ρεμάτων, χειμάρρων 

και ρυακιών του Νομού Αττικής» (ΦΕΚ Δ/281/23-3-1993)  

 Το Ν. 4528 (Α΄94/14-4-2014) « Διαδικασία Οριοθέτησης και ρυθμίσεις θεμάτων για τα 

υδατορέματα − ρυθμίσεις Πολεοδομικής νομοθεσίας και άλλες διατάξεις». 

 

4.2  Προδιαγραφές  Μελέτης Σκοπιμότητας & Ανάλυση Κόστους-Οφέλους 

Η Μελέτη Σκοπιμότητας & Ανάλυση Κόστους-Οφέλους θα περιλαμβάνει Έκθεση και 

Γενική Οριζοντιογραφία σε κλίμακα 1:100.000 ή άλλη κατάλληλη. 
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Η Έκθεση θα συνταχθεί με βάση τα οικονομικά και τεχνικά στοιχεία της Οριστικής 

μελέτης των έργων καθώς και στοιχεία άλλων υφισταμένων μελετών, με τυχόν 

συμπληρώσεις ή επικαιροποιήσεις. 

Η έκθεση θα περιλαμβάνει κατ’ ελάχιστον: 

α. Συγκέντρωση και καταγραφή των υφιστάμενων στοιχείων και μελετών. 

β. Παρουσίαση της υφιστάμενης κατάστασης. 

γ. Τη σκοπιμότητα κατασκευής των έργων και τις ωφέλειες που θα προκύψουν από 

την κατασκευή τους. 

δ. Στοιχεία κόστους και εσόδων και ειδικότερα: 

 - ανάλυση του κόστους επένδυσης 

- ανάλυση του προβλεπόμενου λειτουργικού κόστους του φορέα διαχείρισης του 

έργου συμπεριλαμβανομένου του κόστους διαχείρισης μετά την ολοκλήρωση 

της επένδυσης 

- πρόβλεψη για την εξέλιξη των εσόδων, μετά την ολοκλήρωση της επένδυσης. 

ε. Χρηματοοικονομική και κοινωνικοοικονομική ανάλυση 

Ο μελετητής θα συντάξει αναλυτικούς πίνακες για τα παρακάτω στοιχεία και για χρονικό 

προγραμματισμό πενήντα ετών μετά την ολοκλήρωση της επένδυσης, σύμφωνα με τις 

προβλεπόμενες φάσεις ανάπτυξης των έργων που θα περιλαμβάνουν κατ’ ελάχιστον: 

- Άμεσο κόστος στο στάδιο εκτέλεσης, που θα περιλαμβάνει το κόστος μελετών, 

κατασκευών, απαλλοτριώσεων κλπ. 

- Άμεσο κόστος στο στάδιο λειτουργίας, που θα περιλαμβάνει το κόστος διοίκησης και 

λειτουργίας του φορέα διαχείρισης των έργων, καθώς και της συντήρησης των 

έργων. 

- Άμεσα οφέλη στο στάδιο λειτουργίας. 

- Έμμεσο κόστος και οφέλη, στο στάδιο εκτέλεσης και στο στάδιο λειτουργίας. 

- Ταμειακές ροές χρηματοοικονομικής και κοινωνικοοικονομικής ανάλυσης (Cash flow) 

Με βάση τα προηγούμενα στοιχεία θα προσδιορισθούν οι χρηματικές ροές (cash flow) 

για τη χρηματοοικονομική και κοινωνικοοικονομική ανάλυση, λαμβάνοντας υπόψη τα 

έμμεσα έσοδα και έξοδα που θα προκύψουν από την εν λόγω επένδυση. 

Όλοι οι υπολογισμοί, θα καταλήγουν σε σταθερές τιμές €. 

Κριτήρια αξιολόγησης 

Για την εξέταση της οικονομικής αποδοτικότητας του έργου θα υπολογισθούν τα 

ακόλουθα κριτήρια αξιολόγησης με τη μέθοδο αναγωγής χρηματικών ροών σε παρούσα 

αξία (discount cash flow method): 

- Καθαρή Παρούσα Αξία (NPV), υπολογιζόμενη με προεξοφλητικό επιτόκιο που 

προβλέπεται από τις οδηγίες του Ταμείου Συνοχής 
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- Εσωτερικός Βαθμός Αποδοτικότητας (IRR) 

- Λόγος Οφέλους/Κόστους (B/C Ratio) 

- Κόστος ανά μ3 απορροής  

Ανάλυση ευαισθησίας 

Για όλες τις προαναφερθείσες κατηγορίες κόστους και οφελών θα εκτιμηθούν οι πιθανές 

αποκλίσεις ως ποσοστό των μέσων τιμών που ελήφθησαν υπόψη για τον υπολογισμό 

των χρηματικών ροών. 

Στη συνέχεια για κάθε μία κατηγορία θα υπολογισθούν οι τιμές των προαναφερθέντων 

κριτηρίων όταν μεταβάλλεται κάθε φορά μία από τις ως άνω κατηγορίες στο πιθανό 

ποσό απόκλισης που έχει ήδη καθορισθεί. 

Ανάλυση Κινδύνου 

Θα πραγματοποιηθεί ανάλυση κινδύνου για τη χρηματοοικονομική ανάλυση με 

προσδιορισμό της κατανομής πιθανοτήτων των τιμών της Κ.Π.Α. των πρόσθετων 

επιπτώσεων των νέων έργων με βάση ρεαλιστικά σενάρια κρίσιμων παραμέτρων (π.χ. 

πληθυσμιακή εξέλιξη, κόστος κατασκευής κ.α.). 

4.3  Προδιαγραφές  Μελέτης Φορέα Διαχείρισης 

Η Μελέτη αφορά στη λειτουργία Φορέα Διαχείρισης για τα έργα που μελετώνται στην 

παρούσα σύμβαση.  Στη μελέτη θα περιλαμβάνονται τα ακόλουθα: 

1. Σκοπός και βασικές αρχές του Φορέα Διαχείρισης 

Ανάλυση των λόγων που επιβάλλουν τη σύσταση Φορέα Διαχείρισης, λαμβάνοντας 

υπόψη κοινωνικά και οικονομικά δεδομένα, περιβαλλοντικούς περιορισμούς, 

μελλοντικά έργα κλπ. Αναφορά στην οδηγία 2000/60/ΕΚ. 

2. Καθορισμός περιοχής αρμοδιότητας του Φ.Δ. και περιγραφή στοιχείων του 

περιβάλλοντος και των κύριων χαρακτηριστικών της 

Αναλυτική περιγραφή της περιοχής αρμοδιότητας σε ό,τι αφορά στην κατάσταση του 

περιβάλλοντος όπως πρόκειται να διαμορφωθεί με τα νέα έργα, λαμβάνοντας υπόψη 

και τυχόν στοιχεία από τα σχέδια διαχείρισης κινδύνων πλημμύρας της ΕΓΥ/ΥΠΕΚΑ (Η 

περιοχή αρμοδιότητας θα σημειώνεται και σε χάρτη κλίμακας 1:50.000 ή άλλη 

κατάλληλη).  

3. Περιγραφή των έργων που εμπίπτουν στο αντικείμενο του Φορέα με την απαιτούμενη 

ανάλυση (προβλεπόμενη λειτουργία, βασικά μεγέθη) καθώς και η υφιστάμενη 

κατάσταση αντιπλημμυρικών έργων στην υπόψη περιοχή  

Αναλυτική περιγραφή του νέου έργου που θα διαχειρίζεται ο Φορέας ανά τμήμα και 

είδος έργου (και χάρτες σε κατάλληλες κλίμακες).  
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Παρουσίαση των υφιστάμενων και προβλεπόμενων Φορέων στην περιοχή μελέτης με 

αντικείμενο και σχετικές αρμοδιότητες. Παρουσίαση, για τον καθένα από αυτούς, της 

νομικής του μορφής, της περιοχής επιρροής του, των αρμοδιοτήτων και 

υποχρεώσεων με επισήμανση ως προς τις περιοχές επικάλυψης ή κενού, σύμφωνα με 

την υπάρχουσα κατάσταση και την κατάσταση με τα νέα αντιπλημμυρικά έργα.  

4. Διερεύνηση και παρουσίαση του Υφιστάμενου Θεσμικού Πλαισίου και στοιχεία 

εμπειρίας από τη λειτουργία Φορέων Διαχείρισης στην Ελλάδα ή και το εξωτερικό 

Παρουσίαση της ισχύουσας νομοθεσίας για τη σύσταση και λειτουργία φορέων 

διαχείρισης.  

5. Προτεινόμενη Νομική μορφή και Διοικητική οργάνωση του Φ.Δ. - Οργανόγραμμα  

Αναλυτική περιγραφή της προτεινόμενης νομικής μορφής Φορέα και επιμέρους 

αρμοδιότητες, δικαιώματα, υποχρεώσεις, δικαιοδοσίες και εξουσίες που απορρέουν 

από τη νομοθεσία ή θα πρέπει να δοθούν με σχετική διάταξη, Νόμο ή Π.Δ. 

Ανάλογα με την προτεινόμενη νομική μορφή, θα προταθεί το πλαίσιο σύστασης, τα 

διοικητικά όργανα και θέματα ορισμού, διάρκειας θητείας, αρμοδιότητες κλπ αυτών 

σύμφωνα και με τη νομοθεσία. 

Προτάσεις για τη διοικητική οργάνωση και στελέχωση του φορέα και τη συμμετοχή 

των επί μέρους φορέων-μετόχων ή φορέων-ελέγχου αυτού. Σύνταξη σχεδίου 

οργανογράμματος για τη διοικητική λειτουργία του φορέα που θα περιλαμβάνει 

ενδεικτικά την εσωτερική οργάνωση του Φ.Δ. και τις απαιτήσεις σε επιστημονικό, 

τεχνικό και βοηθητικό προσωπικό, τεχνικό εξοπλισμό και υλικοτεχνική υποδομή. 

Προκαταρκτική ανάλυση των προβλεπόμενων δραστηριοτήτων και εκτίμηση δαπανών 

και εσόδων, παγίων εξόδων (προσωπικού, λειτουργίας κ.α.), εναλλακτικές λύσεις 

αναζήτησης χρηματοδοτικών πηγών, προτάσεις για διαχείριση των οικονομικών 

πόρων του φορέα κ.α.  

6. Βασικά οικονομικά μεγέθη οργάνωσης και λειτουργίας του Φ.Δ. – χρηματοοικονομική 

ανάλυση 

Οικονομική ανάλυση και πρόταση αυτοδιαχείρισης του φορέα. Η περίοδος ανάλυσης 

του φορέα θα είναι τουλάχιστον δέκα (10) έτη. 

7. Οργάνωση διαβουλεύσεων με λοιπούς φορείς – πρόγραμμα και ενέργειες υλοποίησης 

Μετά την ολοκλήρωση των ανωτέρω (βήματα 1-6), η μελέτη θα υποβληθεί στην 

υπηρεσία για έλεγχο και στη συνέχεια θα γίνει ενημέρωση των ενδιαφερόμενων 

φορέων (Υπουργεία, Περιφέρεια, Δήμοι, Σύνδεσμοι, Συνεταιρισμοί, άλλοι 

ενδιαφερόμενοι φορείς), οι οποίοι θα εκφράσουν τις απόψεις τους σχετικά με τις 

προτάσεις της μελέτης. 

Για τη διευκόλυνση της διαδικασίας, θα προταθούν και θα εφαρμοστούν 

συγκεκριμένα βήματα. Ενδεικτικά και όχι περιοριστικά θα περιλαμβάνονται τα 
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παρακάτω, τα οποία θα οριστικοποιηθούν μετά τον καθορισμό της μορφής και της 

προτεινόμενης διοικητικής διάρθρωσης του Φ.Δ. 

- προγραμματισμός ενεργειών μετά από συμφωνία με την Υπηρεσία  

- αποστολή της μελέτης στους φορείς – ενημέρωση για τις διαβουλεύσεις - 

ενημέρωση - προβολή μέσω των μέσων μαζικής ενημέρωσης 

- συσκέψεις - δημόσιες συγκεντρώσεις – ημερίδες με την απαιτούμενη υποδομή 

αναλόγως του αριθμού των συμμετεχόντων 

- ενέργειες για την ταχύτερη εξασφάλιση λήψης απαντήσεων και τρόποι 

αντιμετώπισης ενδεχόμενων αρνητικών στάσεων 

- ενέργειες επανάληψης της διαδικασίας μετά από διαφωνίες – αλλαγές και 

τροποποιήσεις στα επιμέρους κεφάλαια της μελέτης ανάλογα με την έκβαση των 

διαβουλεύσεων (νομική μορφή, διοικητικό σχήμα κ.α.) 

- διαδικασία για τη διασφάλιση τελικών γνωμοδοτήσεων και την επικύρωση της 

τελικής μορφής του Φ.Δ.  

- ενσωμάτωση στην τελική Έκθεση της Μελέτης του Φ.Δ. των πρακτικών των 

διαβουλεύσεων και των απόψεων των φορέων 

4.4 Υποστήριξη της Υπηρεσίας προς τον Φορέα Χρηματοδότησης  

Θα περιλαμβάνει όσα απαιτούνται για την υποβολή αίτησης συνδρομής όπως : 

λεπτομέρειες του σχεδίου, σκοπιμότητα, χρονοδιάγραμμα, ανάλυση κόστους-οφέλους 

από την προηγηθείσα οικονομική μελέτη, ανάλυση περιβαλλοντικών επιπτώσεων, 

συμβατότητα με την Ευρωπαϊκή Πολιτική, (δείκτες έργου, κλπ). 

Τέλος περιλαμβάνεται οποιαδήποτε υποστήριξη απαιτείται για την ολοκλήρωση των 

ενεργειών ένταξης του έργου προς χρηματοδότηση από την Ε.Ε. 

4.5  Σύνταξη ΣΑΥ &  ΦΑΥ 

Το Σχέδιο Ασφάλειας και Υγείας (Σ.Α.Υ.) και ο Φάκελος Ασφάλειας και Υγείας (Φ.Α.Υ.) 

συντάσσονται κατά την απαίτηση της Απόφασης με αριθμ. ΔΕΕΠΠ/οικ/85 Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. 

(ΦΕΚ 686/Β/01.06.2001) με βάση τα όσα καθορίζονται στο Π.Δ. 305/1996 «Ελάχιστες 

προδιαγραφές ασφάλειας και υγείας που πρέπει να εφαρμόζονται στα προσωρινά ή 

κινητά εργοτάξια σε συμμόρφωση προς την οδηγία 92/57/ΕΟΚ» (ΦΕΚ 212/Α/29-08-

1996), την Υ.Α. ΔΙΠΑΔ/οικ/177/2001 (ΦΕΚ 266/Β/2001) «Πρόληψη εργασιακού 

κινδύνου κατά τη μελέτη του έργου», την Υ.Α. ΔΙΠΑΔ/οικ/889/2002 (ΦΕΚ 16/Β/2003) 

«Πρόληψη και αντιμετώπιση του εργασιακού κινδύνου κατά την κατασκευή Δημοσίων 

Έργων (ΣΑΥ και ΦΑΥ)» και ειδικότερα την παρ. 2.9, το έγγραφο με αρ. πρωτ. 

5802/Γ.Φ/2007 του Νομικού συμβούλου του ΥΠΕΧΩΔΕ περί Σχεδίου και Φακέλου 

Ασφάλειας και Υγείας Δημοσίων Έργων, όπως ισχύουν μέχρι σήμερα.  

Το Σχέδιο Ασφάλειας και Υγείας (ΣΑΥ) και ο Φάκελος Ασφάλειας και Υγείας (ΦΑΥ) θα 

συνταχθούν σύμφωνα με τα ισχύοντα κατά την περίοδο σύνταξής τους. 
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Το Σχέδιο Ασφάλειας και Υγείας (Σ.Α.Υ.) που συντάσσεται κατά τη φάση της μελέτης 

των έργων αποτελεί τη βάση, την οποία ο ανάδοχος κατασκευής των υπό μελέτη έργων 

είναι υποχρεωμένος να αναπροσαρμόσει και συμπληρώσει κατάλληλα πριν την έναρξη 

των σχετικών εργασιών, σε συνάρτηση με τις ενδεχόμενες τροποποιήσεις που θα 

επέλθουν καθώς και με βάση τις ιδιαίτερες συνθήκες στην περιοχή των έργων κατά τη 

φάση της κατασκευής. 

Όσον αφορά  στο Φάκελο  Ασφάλειας και Υγείας του έργου, αυτός περιλαμβάνει το 

μητρώο του έργου (σχέδια, τεχνική περιγραφή, παραδοχές υπολογισμών) καθώς και 

οδηγίες και χρήσιμα στοιχεία σε θέματα ασφάλειας και υγείας, τα οποία θα πρέπει να 

λαμβάνονται υπόψη κατά τις ενδεχόμενες μεταγενέστερες εργασίες καθ’ όλη τη διάρκεια 

της ζωής του έργου, όπως οι εργασίες συντήρησης, μετατροπής, αντικατάστασης κλπ.  

Οι οδηγίες και τα στοιχεία αυτά αναφέρονται στον ασφαλή τρόπο εκτέλεσης των 

διαφόρων εργασιών, στην αποφυγή κινδύνων από τα διάφορα δίκτυα κλπ. 

4.6 Στατικές μελέτες 

Οι στατικές μελέτες θα  εκπονηθούν ενδεικτικά και όχι περιοριστικά με βάση τα 

ακόλουθα πρότυπα, κανονισμούς και οδηγίες μελετών: 

- Ελληνικός Αντισεισμικός Κανονισμός 2000 (ΕΑΚ 2000     ΦΕΚ218Β'/20.12.1999) 

όπως τροποποιήθηκε και ισχύει σήμερα. 

- Συστάσεις για προσεισμικές και μετασεισμικές επεμβάσεις, Αθήνα, Απρίλιος 2001, 

ΥΠΕΧΩΔΕ/ΟΑΣΠ. 

- Ευρωκώδικας l, Βασικές αρχές σχεδιασμού και δράσεων στις κατασκευές.  

- Ευρωκώδικας 6, Κατασκευές από τοιχοποιία  

- Συστάσεις ΚΑΔΕΤ  

- Ευρωκώδικας 7, Γεωτεχνικός Σχεδιασμός έργων. 

- Ευρωκώδικας 8, Αντισεισμικός Σχεδιασμός  

Σχετικά με την Ειδική στατική μελέτη επάρκειας του ιστορικού λίθινου γεφυριού 

Άρτας, αναφέρονται τα εξής:  

Ο έλεγχος της στατικής επάρκειας της γέφυρας θα γίνει με βασικό κριτήριο τη 

δυνατότητα ασφαλούς ανάληψης των φορτίων τα οποία οφείλονται  στο Ίδιο Βάρος, 

στις Υδροδυναμικές πιέσεις  καθώς και στις Σεισμικές δράσεις.   

Ο μελετητής, θα υποβάλλει στην Υπηρεσία προς έγκριση λεπτομερές πρόγραμμα των 

απαιτούμενων εργασιών  αποτύπωσης, τεχνικών ελέγχων και εργαστηριακών δοκιμών, 

τα οποία απαιτούνται για την εκτέλεση της μελέτης ελέγχου της στατικής επάρκειας. 

Οι εργασίες αυτές, πέραν  της ακριβούς γεωμετρικής αποτύπωσης, θα περιλαμβάνουν 

και τους κάτωθι τεχνικούς ελέγχους: 

Α) Λήψη δοκιμίων λιθοσώματος και δοκιμίων κονιάματος. 

Θα γίνει λήψη εννέα (9) δοκιμίων λιθοσώματος και εννέα (9) δοκιμίων κονιάματος (με 

τη προύπόθεση ότι μπορεί να εξαχθεί) ακανόνιστου σχήματος, κατάλληλη διαμόρφωση 

τους και εκτέλεση δοκιμής θλίψης σε αυτά. Από τις συγκεκριμένες δοκιμές θα 

προσδιοριστούν οι θλιπτικές αντοχές των λιθοσωμάτων και των κονιαμάτων. Με βάση τα 

συγκεκριμένα αποτελέσματα και κάνοντας χρήση ημιεμπειρικών σχέσεων θα εκτιμηθούν 

οι αντοχές και τα ελαστικά χαρακτηριστικά της λιθοδομής. 
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Β) Εκτέλεση δοκιμών επίπεδου γρύλου 

Θα εκτελεστούν τρεις (3) δοκιμές επί τόπου του έργου, με την επιβολή κατακόρυφου 

θλιπτικού φορτίου σε τμήματα τοιχοδομών μέσω επίπεδων γρύλων με ταυτόχρονη 

καταγραφή οριζόντιων και κατακόρυφων παραμορφώσεων. Απαιτείται διάνοιξη 

οριζοντίων και κατακορύφων σχισμών στην τοιχοδομή. Θα προσδιοριστούν η θλιπτική 

αντοχή της τοιχοδομής, το μέτρο ελαστικότητας, ο λόγος του Poisson και  ο λόγος 

εγκάρσιας διογκώσεως. 

 

5. ΠΑΡΑΔΟΤΕΑ 

 

Οι προς εκπόνηση μελέτες θα υποβληθούν για έλεγχο εις διπλούν, και μετά τις σχετικές 

εγκρίσεις θα υποβάλλονται άλλα τέσσερα (4) αντίγραφα σε έντυπη μορφή, μαζί με δύο 

(2) αντίγραφα σε ηλεκτρονική. 

Η παράδοση θα γίνεται σε κατάλληλους πανόδετους φακέλους έτοιμους προς 

αρχειοθέτηση. 

Η παρουσίαση και οι κλίμακες, όπου δεν προβλέπονται από το Π.Δ. 696/74 (ή άλλες 

διατάξεις), θα γίνεται σε συμφωνία με την Υπηρεσία. 

Όσον αφορά τα γεωχωρικά δεδομένα (τοπογραφικές αποτυπώσεις , θέσεις γεωτρήσεων, 

κλπ), ο μελετητής θα παραδώσει στην υπηρεσία τόσο τις πρωτότυπες μετρήσεις όσο και 

τα προϊόντα των εργασιών αυτών (χάρτες, σχέδια) σε επεξεργάσιμη μορφή σύμφωνα με 

το Ν. 3882/Α’ 166/22-9-2010 Εθνική Υποδομή Γεωχωρικών Πληροφοριών − 

Εναρμόνιση με την Οδηγία 2007/2/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου της 14ης Μαρτίου 2007και άλλες διατάξεις. Τροποποίηση του ν. 1647/198 

«Οργανισμός Κτηματολογίου και Χαρτογραφήσεων Ελλάδας (ΟΚΧΕ) και άλλες σχετικές 

διατάξεις»  

Για τον έλεγχο, παρακολούθηση και γενικότερη διαχείριση της μελέτης, ο Ανάδοχος 

Μελετητής υποχρεούται, κατά την διάρκεια εκπόνησης της μελέτης, να εγκαταστήσει 

στους χώρους εργασίας της Προϊσταμένης Αρχής τρεις ολοκληρωμένες μονάδες 

ηλεκτρονικών υπολογιστών (Η/Υ), συμπεριλαμβανομένων και εκτυπωτών, κατάλληλα 

εξοπλισμένους με το ανάλογο λειτουργικό σύστημα και τα αναγκαία λογισμικά 

εφαρμογής (τεχνολογίας αιχμής). Οι προδιαγραφές του ανωτέρω εξοπλισμού (υλικά, 

λογισμικό) θα καθοριστούν από την Προϊσταμένη Αρχή, σε συνεργασία με τον Ανάδοχο 

Μελετητή, και το συνολικό κόστος τους, το οποίο θα είναι ανηγμένο στην προσφορά του 

Αναδόχου Μελετητή, δεν θα υπερβαίνει το 0,3% της συνολικής προεκτιμώμενης 

αμοιβής (με στρογγύλευση και Φ.Π.Α.). 

Μετά την οριστική παραλαβή της μελέτης, ο ανωτέρω εξοπλισμός (υλικό, λογισμικό) θα 

παραμείνει στους χώρους εργασίας της Προϊσταμένης Αρχής, καθώς επίσης και τα 

σχετιζόμενα με τη μελέτη δεδομένα (εκθέσεις, σχέδια/διαγράμματα κλπ.) σε 

ψηφιακή/ηλεκτρονική μορφή. 

5.1 Υποβοήθηση της Υπηρεσίας για την επαλληλία και συμβατότητα των 

μελετών της  Σύμβασης  

 

Για την επίτευξη της απαιτούμενης επαλληλίας και συμβατότητας των μελετών και 

εργασιών της σύμβασης προβλέπεται διακριτό αντικείμενο υποβοήθησης της Υπηρεσίας 

στο συντονισμό και την αποδοτική παρακολούθηση της εκπόνησης των επιμέρους 
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μελετών, από έναν επιστήμονα της ομάδας του Υδραυλικού Μελετητή εικοσαετούς 

τουλάχιστον εμπειρίας. Ο ανωτέρω «Συντονιστής» θα έχει τη γενική εποπτεία της 

εκπόνησης όλων των επιμέρους μελετών και θα ενημερώνει την Υπηρεσία για την 

πρόοδο της μελέτης, για τις τεχνικές επιλογές των μελετητών, και γενικά για 

οποιοδήποτε άλλο θέμα απαιτείται. 

Τα παραδοτέα του εν λόγω αντικειμένου είναι: 

- Αρχική έκθεση συντονισμού των επιμέρους μελετών, όπου θα γίνεται εντοπισμός των 

πιθανών προβλημάτων και προτάσεις για επιτυχή και έγκαιρη αντιμετώπισή τους στα 

πλαίσια της αποτελεσματικής διοίκησης/ διαχείρισης των δύο συμβάσεων. 

- Εκθέσεις με τη σύμφωνη γνώμη του προκειμένου να εγκριθούν τα προγράμματα των 

υποστηρικτικών μελετών- ερευνών κατά κατηγορία ή συνολικά. 

- Εκθέσεις με τη σύμφωνη γνώμη του προκειμένου να εγκριθούν οι υποστηρικτικές 

μελέτες κατά κατηγορία ή συνολικά, που θα συνοδεύονται από παρατηρήσεις επί της 

αξιολόγησης τους. 

- Διμηνιαίες εκθέσεις- αναφορές για την πορεία εξέλιξης των επιμέρους μελετών, και 

προτάσεις για διορθωτικές παρεμβάσεις. 

- Τελική Έκθεση που θα συνοψίζει τα συμπεράσματα των προηγούμενων, και θα 

βεβαιώνει την Υπηρεσία για την εφαρμογή των προδιαγραφών στις επί μέρους 

μελέτες και την εφαρμοσιμότητά τους κατά την κατασκευή των έργων. 

 

   ΑΘΗΝΑ, ΑΠΡΙΛΙΟΣ  2016 

 

 

ΣΥΝΤΑΧΘΗΚΕ    ΕΛΕΓΧΘΗΚΕ ΕΓΚΡΙΘΗΚΕ 

Οι   Συντάξαντες Ο Τμηματάρχης ΔΑΕΕ (Α) 

Με την με αρ. πρωτ.  ΔΑΕΕ/οικ. 
688/Φ. ΑΡΑΧΘΟΥ/09-05-2016 
(ΟΡΘΗ ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ 09-05-

2016) Απόφαση 
 

 
 
 

ΜΑΡΙΑ ΔΟΥΒΙΚΑ 
Πολ. Μηχ. με Δ΄β. 

 
 
 

ΔΗΜΗΤΡΑ ΕΥΘΥΜΙΑΔΟΥ 
Πολ. Μηχ. με Δ΄β. 

 
 
 

ΕΛΕΝΗ ΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΥ 
Αρχιτ. Μηχ/κός με Β΄β. 

 
 
 

ΒΑΙΑ ΓΚΟΥΜΑ 
Τοπ. Μηχ. με Δ΄β 

 
 
 
 
 
 
 
 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΣ 
Τοπ. Μηχ. με Δ΄β. 

 
 

ΘΕΩΡΗΘΗΚΕ 
Ο ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΔΑΕΕ 

 
 
 
 

ΑΝΤΩΝΗΣ ΚΟΤΣΩΝΗΣ 
Πολ. Μηχ. με Α΄β. 

 


